NPR 32 P-22 (01)

English
Espariol
Portugués
Pycckuit
Tiirkge
e
BAE
sh2of
X
ZRRY

10
20
29
40
50
60
69
78
86









>— &
§ \o>/ 6
oo
(2
¢

\ Vb’ v




LIS

en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,
and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,
components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and
maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment
can present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest
version on the product’s page on Hilti’'s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the

symbol e
« Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.
Explanation of symbols
Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.
Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

b I

Hilti charger

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate from the steps described
in the text.
@ Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product
& overview section.
O ! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!

»
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.
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- Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed Intended use.

Li-lon Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

l‘ Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any other way.
Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
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» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk
of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the
instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
providers.

Additional safety instructions for pressing tools

Personal safety

» Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of pressing tools and all work on, with or in proximity to

electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the pressing tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the leaked oil.

Check that the locking pin is pushed in all the way and securely engaged.

Throughout the pressing operation, take great care to keep your hands and fingers well clear of the pressing head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the pressing tool firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

Keep the retaining strap and the tether clean and dry.

Never carry out pressing work on parts of a gas supply network unless express approval has been given by the system supplier for use of

this pressing tool in conjunction with specially tested and approved fittings.

> After pressing, pressure-test the piping system to ensure that it is free of leaks (resulting from misuse of the tool, for example).

Electrical safety

» Before use of the pressing tool, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working are
to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to live cables or equipment must be
implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes. External metal parts of the product
could give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» Do not press live parts, i.e. parts carrying electric voltage. The pressing tool must be considered as being uninsulated and must therefore be
used in combination with personal protective equipment (protective gloves, protective footwear, protective clothing, etc.) of a type suitable
to provide protection for yourself and other persons in the vicinity.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive pressing operations, switch the pressing tool off and allow it to cool down for about 15 minutes. Overheating
can lead to damage to the pressing tool.

» Store the pressing tool in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

YYYYVYVYVYVVVVVY
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» Before starting work, check the pressing tool, the pressing jaws (NPR PS) or, as applicable, the pressing rings (NPR PR) in accordance with
the instructions. Inadequately tested pressing tools, jaws or rings can lead to substandard pressings and are a potential safety risk for the
operator.

» Make sure that there are no foreign objects (e.g. plaster, grit particles, metal cuttings, etc.) in the pressing jaws and no parts are damaged.
Do not continue to use damaged or distorted pressing jaws!

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin

irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C (176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of

damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects. This can damage the battery and

also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,

at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is

faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

vvYyvy vyVYVvYVvYyYy

vYVvy

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries. <o
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description

Product overview i]
Pressing ring Control switch
Mounting groove Servicing and fault indicator
Gripper hook

Adapter jaw

Battery

Battery release button
Adapter jaw leg Battery status indicator
Pressing jaw/adapter jaw mounting
Tool head

Attachment eye

Work-area light
Locking pin
Pressing jaw leg

CICISICICIOICIONS
@eOPPRE®O6

Piston return switch Pressing die

Intended use

The product described is a cordless, electro-hydraulic pressing tool.

It is designed for pressing fittings used to connect composite, steel and copper (Cu) pipes.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries
stated in the table at the end of these operating instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these operating instructions.

Possible misuse

* Do not use this hand-held pressing tool clamped in a fixed position or as a stationary device.

* Do not use the electro-hydraulic pressing tool in heavy rain or under water.

Items supplied

Pressing tool, operating instructions.

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery
Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
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Indicators for state of charge and fault messages

| WARNING

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery is correctly re-engaged and

secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable at the time.
State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is switched on.

Status

Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged. Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the battery has been
charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is inserted is overload-
ed, too hot or too cold, or experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the recommended working
temperature and do not overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is inserted are not
compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three seconds. The system does not detect a
potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED quick-flashing
yellow.

The check to ascertain the battery's state of health did not com-
plete. Repeat the procedure, or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly red.

If a connected product can still be used, the remaining battery ca-
pacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the battery has
reached the end of its useful life and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

Technical data

NPR 32 P-22

Product generation 01

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01 3.8 kg

Pressing time =7s

Max. crimping / pressing force 32 kN

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
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Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or when it is running but not actually
being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise values
Sound power level (L ya) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 1.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ;5) 69 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K pa) 2.5 dB(A)
Vibration values
Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Usean approved charger to charge the battery. '@j 4

Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Installing the crimping/pressing/adapter jaw E

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the crimping/pressing/adapter jaws.

ﬂ Never operate the product without a pressing jaw installed!

1. Select the suitable crimping/pressing/adapter jaw.

2. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.

3. Press the locking pins.

4. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.

5. Install the crimping/pressing/adapter jaw.
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6. Push the locking pins in until they engage.

ﬂ The locking pin is engaged correctly when it projects slightly on the other side of the crimping/pressing/adapter jaw.

Removing the crimping/pressing/adapter jaw E]

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

Al warNING
Risk of injury! Unintentional starting.
Remove the battery before inserting, changing or removing the crimping/pressing/adapter jaws.

v

. Turn the tool head so that the locking pin is easily accessible.
. Press the locking pins.
. Rotate the locking pins counterclockwise as far as they will go.
» The locking pin pops out.
. Remove the crimping/pressing/adapter jaw forward and out of the product.
Fall arrest E

Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

A N =

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds securely.
» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

Operation
Al panGer

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short circuits.
» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision or movement of the workers.

Al WARNING
Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the skin and the eyes.
Do not use the pressing tool if damage is visible.
Do not use the pressing tool if oil escapes.
Make sure that the piston retracts after every pressing operation.
If the piston does not retract after the pressing operation, press the reset button for manual retraction.

vYyyvy

Al warNING
Risk of injury by escaping gas! Escaping gas can injury the respiratory system or ignite.

» Perform pressing operations on gas-pipe systems only with specially tested and suitable combination of pressing tool and fitting which,
moreover, has the express approval of the system supplier.

Al WARNING
Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.
» Wear eye protection and protective gloves.
» Use suitable connecting material in combination with the correct pressing rings and pressing / adapter jaws.
» Before and during the pressing operation, make sure that the pressing rings and pressing / adapter jaws are correctly positioned.

2321659 7
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/\ cauTioN
Damage to property due to incorrect handling! Incorrect handling can result in damage to the pressing tool and/or the pressing rings.
» Before starting work, make sure that the pressing rings are dust-free.
» Before starting work, lubricate the pressing rings and - if present - the rolling actuator with lubricant and corrosion-inhibiting spray (#308976).
» Comply with the original operating instructions of the manufacturer.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the pressing operation. Perform 5 to 10 empty pressing operations to heat up the
pressing tool.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Pressing with pressing jaws E

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

1. Install the crimping/pressing/adapter jaw. 'BJ 6
. Squeeze the legs of the pressing jaws together.
» The pressing jaw opens.
. Enclose the fitting to be installed in the pressing jaw.
. Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.
Carrying out pressing operation with adapter jaws and pressing ring E

N

W

ﬂ If the pressing operation is ended prematurely, the fitting must be removed or, if possible, repressed.

1. Enclose the fitting to be installed in the pressing rings.

N

- Install the crimping/pressing/adapter jaw. -BJ 6
. Press the adapter jaw legs together.
» The gripper hooks of the adapter jaw open.
. Install the gripper hooks of the adapter jaw into the mounting groove of the pressing ring.
. Release the adapter jaw legs.
» The gripper hooks of the adapter jaw engage in the mounting groove of the pressing ring.
. Aim the pressing ring and adapter jaws straight.
. Press and hold down the control switch until the piston retracts.
» The pressing operation is completed successfully.

w

(S
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Care and maintenance

Risk of injury if service not performed !

» Servicing is required after 15,000 cycles or 1 year and must be performed by an authorized Hilti Service Center. Neglecting regular servicing
can lead to serious safety risks for the operator and/or to faulty pressings.

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

* Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.
Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

@
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Maintenance

WARNING

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including burns.
» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.
* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts, consumables and accessories. Spare parts, consumables
and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from excessive shock and vibration and
isolated from any conductive materials or other batteries that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply
with the locally applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for damage.

Storage

WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

vyVYVvYVvYYy

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging operation has completed.
Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status indicators of the
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by yourself, contact H

i-ion battery.
i Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more quickly
than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up slowly to
room temperature.

The battery does not engage with an
audible "click".

The retaining lugs on the battery are dirty.

» Clean the retaining lugs and refit the
battery.

Red LED => flashes at long intervals
and a warning tone is emitted.

Pressing pressure not achieved (tool was used
incorrectly).

» Make sure that the tool is used correctly
and check the pressed part if unsure.

Red LED => lights continuously and a
warning tone is emitted.

Technical problem.

» Contact Hilti Service.

Red LED => lights continuously and no
warning tone is emitted.

Product maintenance necessary.

» Contact Hilti Service.

Red LED => lights continuously and a
warning tone is emitted.

Technical problem.

» Contact Hilti Service.

Red LED => lights briefly and no warn-
ing tone is emitted.

Product overheated.

»  Allow the product to cool down.

Red LED => flashes at short intervals
and a warning tone is emitted.

The state of charge of the battery is too low to
allow a complete operating cycle.

» Change the battery and charge the empty
battery.

LEDs of the battery show nothing

Battery faulty.

» Contact Hilti Service.

2321659
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Disposal

WARNING
Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public health and safety resources for
disposal instructions.

é_a:‘; Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated before they
can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment, RoHS declaration (markets in China and Taiwan only) and recycling, follow this
link: qr.hilti.com/manual?id=2321657&id=2321659

This link is also to be found in these operating instructions in the form of a QR code, indicated by the symbol @

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacién adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y debidamente formado puede
utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos
de uso. La utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma
inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

* Ladocumentacién adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la impresion. Compruebe siempre la Gltima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el codigo QR que figura en esta documentacién y
que se indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

[ peoro

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\  PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.
Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

Manejo con materiales reutilizables

)=z

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

10 2321659
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Sy Hilti Cargador

Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual de instrucciones.
3 La numeracioén describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de los pasos descritos en el
texto.
qD En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicién y los nimeros de la leyenda estan explicados en el apartado
( "
\S Vista general del producto.

O ! Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.

>
El producto permite la transferencia de datos inalambrica, compatible con plataformas iOS y Android.

gy Corriente continua

Serie utilizada de baterias de lon-Litio Hilti. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo Uso conforme a las
prescripciones.
Li-lon Bateria de lon-Litio
®6 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.
6 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra
~ forma.
Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondien-
tes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable

de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le
puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en
forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas eléctricas
aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexién para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La
utilizacién de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno hiimedo, utilice un interruptor de corriente de defecto.
La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una descarga eléctrica.
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Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta
eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al
utilizar la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente
si, segun el tipo y la aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,
transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor
de conexién/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una
pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacién inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se
utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracién de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,
aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede
provocar lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se dispone a realizar. Con la
herramienta eléctrica apropiada podré trabajar mejor y de modo mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar
son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta, cambiar
accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque
accidental de la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna
persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moéviles de la herramienta funcionan
correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son
consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con
mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercién, etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en
cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

» Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufnaduras y
superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar
baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafos e incluso
incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran
puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto
accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un
médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafadas o modificadas. Una bateria dafada o modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar
incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden
provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de
temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o
un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.




LIS

Indicaciones de seguridad adicionales de la herramienta de prensa
Seguridad de las personas

>
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Observe las normas e indicaciones de seguridad vigentes especificas del pais relativas al manejo de prensadoras y todos los trabajos cerca
de partes y cables conductores de tension.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion peridédicamente.

Utilice la prensadora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efectlie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y pongase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti. Elimine inmediatamente el
aceite derramado.

Asegurese de que el perno de bloqueo esté completamente introducido y bien encajado.

Durante el prensado, asegurese siempre de que se deja una distancia suficiente entre el cabezal de prensado y la mano/el dedo.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Sujete la prensadora siempre con ambas manos por las asas previstas para tal fin.

No monte ganchos para cinturén en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios
montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.
Mantenga el seguro anticaidas y la cuerda de amarre limpios y secos.

Nunca realice prensados en las redes de distribucion de gas, a menos que haya una aprobacién explicita por parte del proveedor del
sistema en relacion con la prensadora y las piezas de empalme especialmente inspeccionadas.

Lleve a cabo una prueba de presion en el sistema comprimido de tubos para verificar la estanqueidad y evitar fugas (por ejemplo, debido a
fallos en la aplicacion).

Seguridad eléctrica

>

Antes de utilizar la prensadora, deben dejarse sin tensién todos los componentes activos (conductores de corriente) que se encuentren en
el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben tomarse las correspondientes medidas de proteccion para trabajar cerca de
componentes bajo tension.

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o caferias de agua. Las partes
metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas
o una caferia de agua.

No realice ningin prensado en componentes que estén bajo tensién. La prensadora se considera no aislada y, en consecuencia, debe
utilizarse conjuntamente con un equipo de proteccion individual (guantes, calzado y ropa de proteccion, etc.) que sea adecuado para
protegerle a usted y a las personas que se encuentren cerca de usted.

Manipulacioén y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

>

Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de prensado, desconecte la prensadora y déjela enfriar durante aprox. 15 minutos. Un
sobrecalentamiento puede producir dafios en la prensadora.

Almacene la prensadora en un lugar seco y fuera del alcance de nifios o personas no autorizadas.

Compruebe la prensadora, las mordazas de prensa (NPR PS) o los anillos de compresién (NPR PR) conforme a las directrices establecidas
antes de llevar a cabo cualquier operacién. Las prensadoras, las mordazas de prensa o los anillos de compresion que no se hayan
inspeccionado correctamente pueden causar fallos en el prensado y representar un riesgo para la seguridad del usuario.

Asegurese de que no haya ningun cuerpo extrafo (p. €j., enfoscado, restos de piedra, virutas metdlicas, etc.) en las mordazas de prensa y
de que no hay dafos. Las mordazas de prensa dafiadas o dobladas deben dejar de utilizarse.

Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

>
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Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de
no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningtin caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las
baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.
No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
dafiar la bateria y provocar otros dafos materiales y lesiones.

Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas
eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones
recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.
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» Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. -BJ 19

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el cédigo QR que se
encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto ﬂ
Anillo de compresion Conmutador de control
Ranura de alojamiento Indicador de mantenimiento y errores
Gancho de agarre Bateria

Mordaza adaptadora Tecla de desbloqueo de la bateria

Lados de la mordaza adaptadora Indicador de estado de la bateria
Alojamiento de las mordazas de prensa/adaptadoras lluminacién del area de trabajo
Cabezal de la herramienta Perno de bloqueo

Orejeta de elevacion Lados de la mordaza de prensa

CIOISICICICICICIS)
CISICICISIGISIONS)

Interruptor de reinicio Mordaza de prensa

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una prensadora electrohidraulica alimentada por bateria.

Esta disefiada para prensar piezas de empalme para la conexion de tuberias de material compuesto, acero y cobre (Cu).

* Para este producto utilice inicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que este producto ofrece un rendimiento
6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

Posibles usos indebidos

* Esta prensa de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.

* La prensadora electrohidraulica no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco debajo del agua.
Suministro

Prensadora, manual de instrucciones.

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

Mostrar la bateria lon-Litio
Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado de la bateria.
Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

ADVERTENC

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto
empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en verde Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en verde Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en verde Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea répidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada. Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando rapidamente,
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea répidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a ella estan sobre-
cargados, demasiado calientes, demasiado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la temperatura de trabajo reco-
mendada y no sobrecargue el producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.
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Estado Significado

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella no son compati-
bles. Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede seguir utilizandose.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un
posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | La bateria puede seguir utilizandose.
cion, se enciende un (1) LED permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | No se ha podido completar la consulta sobre el estado de la bateria.
cion, parpadea un (1) LED rapidamente en amarillo. Repita la operacion o dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua- | Cuando un producto conectado puede seguir utilizandose, la capa-
cioén, parpadea un (1) LED permanentemente en rojo. cidad restante de la bateria es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede seguir utilizandose,

la bateria ha llegado al final de su vida til y debe ser sustituida.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Datos técnicos

NPR 32 P-22

Generacion de productos 01

Tension nominal 216V

Peso segun EPTA Procedure 01 3,8 kg

Tiempo de prensado =7s

Fuerza de prensado max. 32 kN

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Bateria

Tension de servicio de la bateria 216V

Peso bateria Véase al final del manual de instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C

Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C

Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracién y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme a los procedimientos de medicion
homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de
los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar
variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento
insuficiente de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicion podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K wa) 1,5 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L pp) 69 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K ) 2,5 dB(A)

Valores de vibracion

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) < 2,5 m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
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Preparacion del trabajo

ADVERTENC

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. 1014

Colocacion de la bateria

| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de cuerpos extrafios.
» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2. Retire la bateria del producto.

Colocacion de la mordaza de prensa/adaptadora E

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de insercién puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el Gtil de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa/adaptadoras.

ﬂ No accione nunca el producto sin la mordaza de prensa.

1. Seleccione las mordazas de prensa/adaptadoras adecuadas.
2. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
3. Presione el perno de bloqueo.
4. Gire el perno de blogueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
5. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora.
6. Deslice el perno de bloqueo hasta que encaje.

ﬂ El perno de bloqueo esté bien encajado cuando sobresale un poco por el otro lado de la mordaza de prensa/adaptadora.

Extraccion de la mordaza de prensa/adaptadora E]

/\  PRECAUCION
Riesgo de lesiones El util de insercién puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Gtil de insercion.
» Si el util de insercién esta caliente, no lo coloque en ninguin caso sobre bases que sean inflamables.

ADVERTENC

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer las mordazas de prensa/adaptadoras.

1. Gire el cabezal de la herramienta hasta que se pueda acceder facilmente al perno de bloqueo.
2. Presione el perno de bloqueo.
3. Gire el perno de blogueo en sentido horario hasta el tope.
» El perno de bloqueo se sale.
4. Extraiga la mordaza de prensa/adaptadora del producto tirando hacia delante.



Proteccion frente a caidas E

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.
» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacién de la cuerda de amarre para herramientas no presente posibles dafios.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Gnicamente como proteccion frente a caidas la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261971.

» Fije la cuerda de amarre para herramientas con la correa del producto como se muestra en la figura. Compruebe que quede fijada de forma
segura.

» Fije el mosquetodn a una estructura portante. Compruebe que el mosquetén quede fijado de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta el manual de instrucciones de la cuerda de amarre para herramientas Hilti.

Manejo

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas eléctricas o cortocircuitos.

» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la visibilidad o el movimiento de los
trabajadores.

| Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar lesiones en la piel y los ojos.
No utilice la prensadora si presenta dafos visibles.

No utilice la prensadora si sale aceite.

Asegurese de que el pistdn se retrae después de cada prensado.

» Si el pistén no se retrae después del prensado, accione el interruptor de reinicio para retroceso manual.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones en caso de fuga de gas. Las fugas de gas pueden producir lesiones en las vias respiratorias o un incendio.
» Realice prensados en las redes de distribucion de gas solo con una combinacién de prensadoras y piezas de empalme especialmente
inspeccionada y adecuada y que, ademas, esté explicitamente aprobada por parte del proveedor del sistema.

| Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones en los ojos y el cuerpo.

» Lleve gafas y guantes de proteccion.

» Utilice el material de unién adecuado con los anillos de compresién y las mordazas de prensa/adaptadoras correctas.

» Antes y durante el prensado asegurese de que los anillos de compresién y las mordazas de prensa/adaptadoras estan correctamente
alineadas.

vV

/\ PRECAUCION
Danos materiales por manejo incorrecto La prensadora o los anillos de compresion pueden resultar dafiados por el manejo incorrecto de los
mismos.
» Asegurese de que los anillos de compresidn estén limpios de polvo antes de empezar a trabajar..
» Lubrique los anillos de compresion vy, si lo hay, el actuador de rodillo con lubricante y espray de proteccion anticorrosiva (#308976) antes
de empezar a trabajar.
» Observe el manual de instrucciones original del fabricante.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operacion de prensado. Realice de 5 a 10 operaciones de
prensado en vacio para calentar la prensadora.

Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.
Ejecucion de operaciones de prensado con mordazas de prensa E

ﬂ Si la operacion de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme o, si es posible, volver a prensarse.

1. Coloque la mordaza de prensa/adaptadora. -Eﬂ 16
2. Presione los lados de la mordaza de prensa conjuntamente.
» Se abre la mordaza de prensa.
3. Coloque la mordaza de prensa alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.

2321659 17




LIS

4. Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el piston vuelva a retraerse.
» El proceso de prensado finaliza correctamente.
Realizacion del proceso de prensado con mordazas de prensay el anillo de compresion E

ﬂ Si la operacion de prensado se interrumpe antes de tiempo, se debe desmontar la pieza de empalme o, si es posible, volver a prensarse.

-

Coloque los anillos de compresién alrededor de la pieza de empalme que hay que prensar.

S

Coloque la mordaza de prensa/adaptadora. 'm 16

Presione los lados de la mordaza adaptadora conjuntamente.

» Los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora se abren.

Coloque los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora en la ranura de alojamiento del anillo de compresion.

Suelte los lados de la mordaza adaptadora.

» Los ganchos de agarre de la mordaza adaptadora se encastran en la ranura de alojamiento del anillo de compresion.
Situe el anillo de compresion y las mordazas adaptadoras en linea recta.

Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que el piston vuelva a retraerse.

» El proceso de prensado finaliza correctamente.

o &

N o

Cuidado y mantenimiento

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones si no se realiza el mantenimiento !
» El mantenimiento es necesario después de 15 000 ciclos o 1 afio y lo debe realizar un Hilti Service Center autorizado. Si no se realiza un
mantenimiento periédico, esto puede representar graves riesgos para la seguridad del operario y/o un prensado incorrecto.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian
danar las piezas de plastico.

« Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacién con un cepillo seco
y suave.

* Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,
sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).
Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y pédngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria
con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar
las piezas de pléstico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian
dafiar las piezas de plastico.

Mantenimiento

VERTENCIA

Riesgo de descarga eléctrica. Las reparaciones indebidas en componentes eléctricos pueden producir lesiones graves y quemaduras.
» Las reparaciones de la parte eléctrica sélo puede llevarlas a cabo un técnico electricista cualificado.

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafadas y los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente la reparacién del producto al
Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto, material de consumo y accesorios originales.
Las piezas de repuesto, los materiales de consumo y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en:
www.hilti.group




Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/A PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.
» Extraiga la(s) bateria(s).
» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes

excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen
un cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirfjase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias no dafadas.
» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un transporte prolongado.

Almacenamiento

ADVERTENCIA

Danos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos

técnicos.

vvYyyv

No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso de carga.
No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.
Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de lon-Litio.
Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia

Posible causa

Solucién

La bateria se descarga con mayor rapi-
dez que de costumbre.

Temperatura ambiente demasiado baja.

>

Deje que la bateria se caliente poco a poco
hasta alcanzar la temperatura ambiente.

La bateria no se enclava con un «clic»
audible.

Suciedad en las lengietas de la bateria.

Limpie las lengletas y vuelva a colocar la
bateria.

LED rojo => parpadeo largo con tono
de advertencia.

No se alcanza la presion de compactacion
(error de aplicacion).

Preste atencion a la aplicacién correcta y,
en caso necesario, compruebe el prensado.

LED rojo => luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => luz continua sin tono de
advertencia.

El mantenimiento del producto es necesario.

Pongase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => luz continua con tono de
advertencia.

Problema técnico.

Pongase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

LED rojo => se ilumina brevemente sin
tono de advertencia.

Producto sobrecalentado.

Deje enfriar el producto.

LED rojo => parpadeo corto con tono
de advertencia.

El estado de carga de la bateria es demasiado
bajo para realizar una aplicacién completa.

Cambie la bateria y recargue la bateria
vacia.

Los LED de la bateria no emiten ningu-
na indicacion

La bateria est4 defectuosa.

Poéngase en contacto con el Servicio
Técnico de Hilti.

Reciclaje

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningiin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.
» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.
» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

zﬁ; Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para dicha reutilizacién es una separacién
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al

Cliente de Hilti o a su asesor de ventas.

E: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los residuos domésticos.

Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal local de Hilti.
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Mas informacién
Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medioambiente, declaracion RoHS (solo mercados de China y Taiwan) y reciclaje en
el siguiente enlace: qr.hilti.com/manual?id=2321657&id=2321659

En este manual de instrucciones también encontrara este enlace en forma de codigo QR, identificado con el simbolo @

pt Manual de instrucdes original

Indicacées sobre o Manual de instrugoes

Relativamente a este Manual de instrucoes

« Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instru¢des fornecido com o produto incluindo as
instrugdes, instrucdes de seguranca e adverténcias, figuras e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrugdes
de seguranca e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranca
e adverténcias para utilizagao posterior.

* Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
os quais foram concebidos.

* O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avango tecnolégico no momento da impresséo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligacdo ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o
simbolo @

* Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugdes.

Explicagéo dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagao do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

\"/le]

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ cuibabo
CUIDADO'!
» Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

Simbolos no manual de instrucoes
Neste manual de instrugdes s&o utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugoes

Q

Instrugdes de utilizagdo e outras informagdes Uteis

-

Manuseamento com materiais reciclaveis

N&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

Carregador Hilti

g8

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.
3 A numeracéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos passos de trabalho no
texto.
@ Na figura Vista geral séo utilizados nimeros de posi¢ao que fazem referéncia aos nimeros da legenda na seccéo Vista
€ geral do produto.
O ! Este simbolo pretende despertar a sua atengdo durante o manuseamento do produto.
20 2321659




Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!

>
O produto suporta a transmissdo de dados sem fios, que é compativel com plataformas iOS e Android.

gy Corrente continua

Série utilizada da bateria de i6es de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utilizagao conforme a

finalidade projectada.
Li-lon Bateria de ides de litio
®0 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.
4 N&o deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
l danificadas.
Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrugoes, imagens e dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta

equipada. O ndo cumprimento das instru¢des a seguir pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugdes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacdo a corrente eléctrica (com cabo de

alimentagéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao de p6 e vapores.

» Mantenha criangas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgées podem conduzir a perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer
adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco
de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um
risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de &gua numa ferramenta eléctrica aumenta
o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligacao
afastado de calor, 6leo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos de ligacdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensédo préprios para utilizacdo no exterior. A
utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagéo no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacido da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizagéo de
um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccéo
ao operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre oculos de proteccdo. Equipamento de seguranga, como, por exemplo, mascara
antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranga ou proteccéo auricular, de acordo com o tipo e aplicacéo da
ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesoes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentacao
e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a
tomada com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um acessoério ou chave deixado preso
numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil
manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas moéveis. Roupas
largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de pd, assegure-se de que estes estao ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagcdo de um sistema de remocéo de pd pode reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.
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» Nao se acomode numa falsa sensacédo de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas,
mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica ap6s numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar
ferimentos graves dentro duma fracgé@o de segundo.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada
obtera maior eficiéncia e seguranca se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo
interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada efou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessoérios ou
guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido estas instrugées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas
s&o perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes méveis funcionam perfeitamente e
nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizacido da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas eléctricas com
manutencéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos
e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessoérios, bits, etc., de acordo com estas instru¢gées. Tome também em consideracao as condicoes
de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar
situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios nao
permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado
tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de
incéndio.

» Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito
entre os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizac6es inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto
acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que
escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e
causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar
uma exploséo.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de
temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a
bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.
Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faga a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais para a ferramenta de aperto

Seguranca fisica

» Tenha em consideragdo as normas e indicagdes de seguranga validas, especificas do pais, para operar aparelhos de aperto e todos os

trabalhos proximo de pegas e cabos sob tenséo.

O pessoal que trabalha perto de cabos elétricos sob tenséo deve receber regularmente formagao e treino.

Utilize a ferramenta de aperto apenas se estiver em perfeitas condigdes técnicas.

Nunca efetue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

Se notar que sai 6leo, nao continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Elimine imediatamente o 6leo a

sair.

Certifique-se de que o pino de travamento esta totalmente inserido e engatou corretamente.

Durante o trabalho de aperto, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de aperto e a médo/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de aperto sempre com as duas méos nos punhos previstos para o efeito.

Nao monte nenhum gancho de cinto nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessoérios

montados estao realmente fixos.

vYVvVYVvYy
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» Nao olhe diretamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de
encandeamento.

» Mantenha o dispositivo de seguranga e o cabo de seguranca limpos e secos.

» Nunca efetue apertos dentro de redes de tubagens de gas, a ndo ser que o fornecedor do sistema tenha dado uma autorizagéo expressa
associada a este aparelho de aperto e aos bocais especialmente testados.

» Em seguida, para verificar a estanqueidade, efetue um teste de pressdo no sistema de tubagem comprimido, para evitar faltas de
estanqueidade (p.ex. devido a utilizagdes incorretas).

Seguranca elétrica

» Antes de utilizar o aparelho de aperto é necessario desligar da tensdo todas as pegas ativas, ou seja, que conduzam corrente, no local de
trabalho do operador. Se isso néo for possivel € necessario tomar as respetivas medidas de protegao, para poder efetuar trabalhos nas
proximidades de pegas sob tensao.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos elétricos encobertos, bem como tubos de gas e agua.
Partes metélicas externas do produto podem causar um choque elétrico ou uma explosao se, inadvertidamente, danificarem uma linha
elétrica, um cano de gas ou de agua.

» Nao realize nenhum processo de aperto em pegas sob tensé@o. A ferramenta de aperto é considerada como néo estando isolada e, por
conseguinte, devera ser utilizada em conjunto com equipamento de protecdo pessoal (luvas de protecédo, sapatos de protegéo, vestuario
de protecgao, etc.) adequado para o proteger a si e as pessoas que se encontrem nas proximidades.

Utilizacao e manutencao de ferramentas elétricas

» Apds aproximadamente 50 processos de aperto sucessivos, desligue o aparelho de aperto e deixe-a arrefecer durante aprox. 15 minutos.
Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de aperto.

» Guarde a ferramenta de aperto num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas ndo autorizadas.

» Antes de dar inicio aos trabalhos, verifique o aparelho de aperto, as garras de aperto (NPR PS) ou os anéis de aperto (NPR PR) de acordo
com as especificacdes. Aparelhos de aperto, garras de aperto ou anéis de aperto que ndo tenham sido testados suficientemente podem
originar apertos incorretos e constituem um risco de seguranga para o operador.

» Certifique-se de que nao existem corpos estranhos (p. ex., reboco, restos de pedras, limalhas, etc.) nas garras de aperto e ndo existem
danos. Garras de aperto danificadas ou deformadas n&o devem ser mais utilizadas!

Utilizacao e manutencgao de baterias

» Tenha em atencao as seguintes indicagoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros de baterias de ides de litio.

A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

Néo utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se

as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percussao.

Nunca expor as baterias a radiagéo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosoes.

Né&o toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, jéias ou outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a

bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha em atencéo as indicagbes nos
respectivos manuais de instrugoes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria
ainda estiver demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a seguranga e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti".

YyVYVvVVvYy
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Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagao de baterias de ides de litio. '@J 28
Leia as indicagdes relativas a seguranca e utilizagc@o de baterias de ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo
QR na parte final deste manual de instrugoes.

Descrigao

Vista geral do produto i]
Anel de aperto Olhal de suspensao
Ranhura de alojamento Interruptor de reposigao
Pincas de prender Interruptor on/off
Garra adaptadora Indicagao de manutencéo e de avaria
Brago da garra adaptadora Bateria

Alojamento das garras de aperto/adaptadoras Botéo de destravamento da bateria

QEeEO®EO
PO

Cabega da ferramenta

Indicagéao de estado da bateria
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@ lluminagéo da zona de trabalho @ Brago da garra de aperto
Pino de travamento Garra de aperto

Utilizacao correcta

O produto descrito € uma aparelho de aperto electrohidraulico alimentado a bateria.

Destina-se ao aperto de bocais para a unido de tubos compostos, de ago e de cobre (Cu).

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda
para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de instrugoes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual de instrugoes.

Possivel uso incorrecto

* O aparelho de aperto manual ndo pode ser fixado e utilizado em aplicagéo fixa.

* O aparelho de aperto electrohidraulico ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

Incluido no fornecimento

Aparelho de aperto, manual de instrugdes.

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Indicagdes da bateria de i6es de litio
As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado da bateria.
Indicacdes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

\"/le]

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botéo de destravamento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no
produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botao de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio estd completamente descarregada. Carre-

gue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente depois de carregar a
bateria, contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado estéo sobrecarre-
gados, demasiado quentes, demasiado frios ou existe alguma outra
falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a temperatura de traba-
Iho recomendada e o produto ndo deve ser sobrecarregado quando
esta a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado ndo sdo compati-
veis. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Indicacées relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés segundos. O sistema ndo detecta
potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicdo e, em seguida, A bateria pode continuar a ser utilizada.
um (1) LED esta sempre aceso a verde.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicao e, em seguida, Néo foi possivel concluir a consulta sobre o estado da bateria. Re-
um (1) LED pisca rapidamente a amarelo. pita o procedimento ou contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.
24 2321659
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Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo e, em seguida, Se um produto conectado ainda puder ser utilizado, a capacidade

um (1) LED esta sempre aceso a vermelho. restante da bateria ¢ inferior a 50%.
Se um produto conectado j& nao puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida Util e deve ser substituida. Contacte a Assistén-
cia Técnica Hilti.

Caracteristicas técnicas
NPR 32 P-22

Geracao de produtos 01

Tens&o nominal 216V

Peso segundo EPTA Procedure 01 3,8 kg

Tempo de aperto =7s

max. forca de aperto 32 kN

Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Bateria

Tensao de servico da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste manual de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Informacéao sobre o ruido e valores de vibracao em conformidade com a EN 62841

Os valores de pressao acustica e de vibragéo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade com um processo de medigao
normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagdo de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma
estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicages principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutengéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente
as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliacdo exacta das exposi¢coes também se devem considerar os periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora
ligada, néo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢cdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protecgdo do operador contra a acgé@o do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.
Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incerteza do nivel de poténcia acustica (K ya) 1,5 dB(A)
Nivel de presséo da emisséo sonora (L) 69 dB(A)
Incerteza do nivel de presséo da emisséo sonora (K pa) 2,5 dB(A)

Valores de vibracoes

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?
Incerteza (K) 1,5 m/s?

Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.

2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. '@J 24
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Colocar a bateria

\"/le]

isco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!
Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.
Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagdo.
Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.
Retirar a bateria
1. Pressione o botdo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.
Aplicar a garra de aperto/adaptadora E

/\ cuiDADO
Risco de ferimentos! O acessoério pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

| AvisO

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto/adaptadoras.

ﬂ Nunca accione o produto sem garra de aperto!

1. Seleccione a garra de aperto/adaptadora adequada.
2. Rode a cabega da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
3. Pressione o pino de travamento.
4. Rode o pino de travamento no sentido anti-horério, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
. Aplique a garra de aperto/adaptadora.
. Empurre o pino de travamento até que engate.

o o

ﬂ O pino de travamento esta correctamente engatado quando sobressai um pouco do outro lado da garra de aperto/adaptadora.

Retirar a garra de aperto/adaptadora E]

/A CUIDADO
Risco de ferimentos! O acessorio pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar as garras de aperto/adaptadoras.

. Rode a cabeca da ferramenta de modo a que o pino de travamento fique bem acessivel.
. Pressione o pino de travamento.
. Rode o pino de travamento no sentido anti-horario, até ao batente.
» O pino de travamento salta para fora.
4. Retire a garra de aperto/adaptadora para a frente, para fora do produto.
Proteccao anti-queda E

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!
» Utilize apenas o cabo de seguranca para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.
» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixagcdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

w N =

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente o cabo de seguranga para ferramentas Hilti #2261971 como protecgao anti-queda para este produto.
» Fixe o cabo de seguranga para ferramentas ao produto com o lago como ilustrado na imagem. Verifique se esta bem apertado.
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» Fixe o mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se 0 mosquetéo esta bem apertado.

ﬂ Observe o manual de instrugdes do cabo de seguranga para ferramentas Hilti.

Utilizacao

| PERIGO

Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos e/ou curto-circuitos.

» Em caso de condicdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condigdes meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de isolamento, a visibilidade ou 0 movimento
de quem esta a realizar o trabalho.

Risco de ferimento devido ao 6leo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode causar ferimentos na pele e nos olhos.
» Nao utilize o aparelho de aperto se forem visiveis danos.

» Nao utilize o aparelho de aperto se sair dleo.

» Certifique-se de que o émbolo recua apés cada processo de aperto.

» Se o0 émbolo nao recuar apds o processo de aperto, accione o interruptor de reposigao para retorno manual.

Al aviso

Perigo de ferimento devido a saida de gas! O gas que escapa pode causar lesdes nas vias respiratorias ou inflamar-se.
» Efectue apertos em redes de tubagens de gas apenas com uma combinagéo de aparelho de aperto e bocais adequada, que tenha sido
especificamente testada, e que, além disso, tenha sido expressamente aprovada pelo fornecedor do sistema.

isco de ferimentos devido a estilhacos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos olhos e no corpo.

» Use oculos e luvas de protecgéo.

» Utilize material de unido adequado com os anéis de aperto e garras de aperto/adaptadoras correctas.

» Antes e durante o processo de aperto, certifique-se que os anéis de aperto e a garra de aperto/adaptadora estao correctamente alinhadas.

/\ CUIDADO
Danos materiais devido a manuseamento errado! O aparelho de aperto e/ou os anéis de aperto podem ser danificados por um manuseamento
errado.
» Antes de comecar com o trabalho, certifique-se que os anéis de aperto estao livres de pé.
» Antes de comecar com o trabalho, lubrifique os anéis de aperto e, se existente, o atuador de rolamento com lubrificante e spray anticorrosao
(#308976).
» Observe o manual de instru¢des original do fabricante.

O dleo hidraulico pode espessar em condicdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de aperto mais lento. Realize 5 a 10 processos
de aperto em vazio, de modo a aquecer o aparelho de aperto.

Tenha em atencéo as instrugdes de segurancga e as adverténcias neste Manual de instrugdes e no produto.
Efectuar o processo de aperto com garras de aperto E

ﬂ Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo sera necessario desmontar o bocal ou, se possivel, reaperta-lo.

1. Aplique a garra de aperto/adaptadora. '@J 26

2. Aperte os bragos da garra de aperto.
» A garra de aperto abre-se.

3. Coloque a garra de aperto em volta do bocal a apertar.

4. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

Efectuar o processo de aperto com garras adaptadoras e anel de aperto E

ﬂ Se o processo de aperto for interrompido antes do tempo serd necessario desmontar o bocal ou, se possivel, reaperta-lo.

1. Cologue os anéis de aperto em volta do bocal a apertar.
2. Aplique a garra de aperto/adaptadora. '@ﬂ 26
3. Aperte os bragos das garras adaptadoras.
» As pingas de prender da garra adaptadora abrem-se.
4. Coloque as pincas de prender da garra adaptadora na ranhura de alojamento do anel de aperto.
5. Solte os bragos das garras adaptadoras.
» As pincas de prender da garra adaptadora engatam na ranhura de alojamento do anel de aperto.
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6. Alinhe o anel de aperto e as garras adaptadoras a direito.
7. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on / off até que o émbolo volte a recuar.
» O processo de aperto foi concluido com sucesso.

Conservacao e manutencao

Risco de ferimentos em caso de manutencao nao efetuada !

» E necessario efetuar uma manutengéo apds 15000 ciclos ou 1 ano e esta tem de ser efetuada por um Hilti Service Center autorizado.
Negligenciar a manutencéo regular pode levar a sérios riscos de seguranga para o operador e/ou a apertos incorretos.

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
> Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagdo e manutengao!

Conservacao do produto
* Remova sujidade persistente com cuidado.
* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservagao das baterias de ides de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar
em agua ou deixar & chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente ndo inflamavel e contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule desnecessariamente pé ou sujidade
sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagéao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Né&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que
estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

AVISO

Perigo devido a choque eléctrico! Reparagdes incorrectas em pecas eléctricas podem causar ferimentos e queimaduras graves.
» As reparagdes na parte eléctrica apenas podem ser executadas por um electricista especializado.

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbacdes de funcionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagéo e manutengéo, aplique todos os dispositivos de protecéo e verifique se funcionam corretamente.

a garantir um funcionamento seguro utilize apenas pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios originais. Podera encontrar pegas
sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
Transporte

/\ CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

> Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes
excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para que ndo entrem em contacto com os pélos de outras
baterias e causem um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas, contacte uma empresa transportadora.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de longos periodos de transporte.
Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de temperatura, que estéo indicados nas
Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do carregador.
» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposi¢ao solar, em cima de fontes de calor ou por tréds de um vidro.
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» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes da bateria de i6es de litio.
No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria

Causa possivel

Solugao

A bateria descarrega-se mais depressa
do que habitualmente.

Temperatura ambiente muito baixa.

» Deixe a bateria aquecer lentamente até a
temperatura ambiente.

A bateria nao encaixa com "clique"
audivel.

Sujidade nos encaixes da bateria.

» Limpe as patilhas de fixagéo e volte a
encaixar a bateria.

LED vermelho => pisca prolongada-
mente com som de aviso.

Presséao de aperto nao atingida (erro de aplica-
Gao).

» Preste atencéo a aplicagdo correcta e, se
necessario, verifique o aperto.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => luz continua sem som
de aviso.

E necessario efectuar a manutengéo do produ-
to.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

» Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => acende por instantes
sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

» Deixe arrefecer o produto.

LED vermelho => pisca brevemente
com som de aviso.

O estado de carga da bateria € demasiado
baixo para efectuar uma aplicagao completa.

» Substitua a bateria e carregue a bateria
descarregada.

Os LEDs da bateria ndo indicam nada

Bateria avariada.

» Dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Reciclagem

| aviso

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a satde devido a fuga de gases ou liquidos.
» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.
» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criancas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de lixo responsavel.

é;f; Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais
sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagdes, dirija-se
ao Servigo de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante
» Se tiver duvidas em relagédo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacées

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizacdo, Tecnologia, Meio ambiente, Declaracdo RoHS (apenas mercados na China
e Taiwan) e Reciclagem na seguinte hiperligagéo: gr.hilti.com/manual?id=2321657&id=2321659

Também encontra esta hiperligagdo como cédigo QR neste Manual de instru¢des, assinalada com o simbolo @

ru MNepeBoA OPUrMHaNbLHOrO PYKOBOACTBA NO IKCNyaTauuu

JlaHHble pyKOBOACTBa N0 3KCMnyaTayuu
K HacToALleMy pyKOBOACTBY MO 3KcnnyaTayuu

ERL

UmnopTep 1 ynonHOMOYeHHan U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccwiickaa ®eaepauu
AO "Xuntn OuctpubbrowH NTA", 141402, MockoBckas obnactb, r. XuMKM, yn. JleHuHrpaackasn, ctp. 25, komHara 15.26
* (BY) Pecnybnuka benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnactb, [3epruHCKUiA paioH, P-1, 18- km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nometlenue 1-34
¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmartsl, BoctaHabikckuii paiioH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)
* (AM) Pecny6nuka ApMeHus
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kouapa 19/28
CTpaHa NPOoMU3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYLO TabnnuKy Ha 060pyAOBaHNM.
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Jlata Npou3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYHO TabNMUKy Ha 060PYAOBaHNM.

COOTBETCTBYIOLLUMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HaiTu no aapecy: www.hilti.ru

CnieynanbHbIX TPe6OBaHMiA K YCIOBUAM XPaHEHMs, TPAHCMOPTUPOBKM M UCMONb30BaHMA, KPOME YKas3aHHbIX B PyKOBOZACTBE MO 3KCIyaTaLym, HeT.

Cpok cnyObl U3nen1s cocTasngaeT 5 nert.

* TMpepynpexaenue! Mepea ncnonb3oBaHeM usaenus yéeautecb B TOM, YTO Bbl MOSTHOCTBLIO M3Y4WiM MpUnaraemMoe K Hemy pyKOBOZCTBO MO
JKCMyaTalum, BKIOYaA NPUBOAMMBIE TaM UHCTPYKLMHM, YKa3aHHA MO TEXHUKE 6e30MacHOCTHU U NPeaynpPeXaeHH!A, INOCTPaLMK U TEXHUYECKUe
XapaKTepUCTUKK. B 4acTHOCTU, 03HAKOMBLTECH CO BCEMM MHCTPYKLUMAMM, YKA3aHUAMU MO TEXHUKE 6E30MACHOCTU W MPEAYNPEXAEHUAMM,
MNIOCTPAUMAMK, TEXHUYECKUMM XapPaKTEPUCTMKAMM, & TakKe KOMMOHEHTaMM WU QYHKUMAMM. HecobnioseHue aTux TpeGoBaHWii MOXeT
NPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOPaHUIO M/MIM Cepbe3HbIM TpaBMam. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO 3KCMyatauuu,
BKJIIOYaAA BCE MHCTPYKLUMK, yKasaHUs NO TEXHUKe BE30MacHOCTU U NpelynpexaeHus, Ans NoCNeAyoLWero NCNoNb3oBaHHA.

*  Wspenua m npefHasHaueHbl ANA NPOMECCUOHaNBHOTO UCTONb30BaHWA, NOATOMY OHU AOMKHLI 0OCIY)KUBATLCA U PEMOHTUPO-
BaTbCA TONMBKO YNONHOMOYEHHBIM U OBYYEHHLIM NEPCOHaNoOM. JTOT NepcoHan AOMKEH NPOUTU CheuuanbHbli MHCTPYKTaXK MO TeXHUKe
GesonacHocTu. Mcnonb3oBaHWe W3AENUsA M ero OCHACTKW He MO HA3HAYEHUIO MW ero 3Kcryarauua HeoByyeHHLIM NepcoHanoM MoryT
npeacTaBnATb ONACHOCTb.

* [lpunaraemoe pyKOBOACTBO MO 3KCM/yaTauuu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHMYECKOrO Nporpecca Ha MOMEHT cauu B neyatb. AKTyanbHaa
BepcuA BCeraa AOCTyNHa B pPeXUMe OHnaiH Ha Beb-caite Hilti ¢ onucanem usaenua. [na atoro nepeiaute no ccbinke unu QR-koay,
NPUBOAUMBIM B HACTOAILEEM PYKOBOACTBE MO 3KCMNyaTtauun ¢ 0603HaueHeM CUMBONIOM @

« [pu cMeHe Bnasenbla 0BA3aTensbHO NepeaaBaiTe HacToALLEE PYKOBOACTBO MO SKCMayaTtaluuu BMeCTe C U3nen1em.

MoAcHeHHUe K 3HaKam

Mpenynpexaarowme ykasaHua

Mpeaynpexaaiolme yKasaHWA CRnyxat AnA NpeaynpexaeHus o6 omacHOCTAX Npu obpalleHuu ¢ usaenvem. Mcnonbaylotcs cneayolme

CUrHasIbHbIE CIOBa:

OMNACHO

OMACHO'!
» O6ujee o6o3HauYeHNE HENOCPEACTBEHHON ONACHOW CUTYaLMK, KOTOPaA BNeUeT 3a COBOM TAXKENbLIE TPaBMbI UK CMEPTENbHLIA UCXOA.

NPEAYNPEX OAEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» OO6Lee o6o3HaYeHUe NOTEHLMANBLHO OMAcHOW CUTyaLuK, KOTOpaA MOXET NMoBieYb 3a COOOM TAXKENbIE TPaBMbI UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/A\ OCTOPOMHO

OCTOPOXHO !

> Obujee 0603HaYeHUe NOTEHUMANLHO ONACHOW CHUTyalWH, KOTOPaA MOXET MoBeYb 3a COBOM TpaBMbl UM MOBPeXAeHUe 06opyAOBaHUA
(MaTepuanbHbii ylwepo).

CuvMBONBI, UCNIONb3YEMble B PYKOBOACTBE

B 3TOM pyKOBOACTBE UCMONbL3YIOTCA CNEAYIOLUE CUMBOIbI:

Cobntoaats pyKOBOACTBO NO aKCnnyataLmm

YKasaHus N0 3KCnnyatalumu 1 Apyras nonesHas MHopmaums

o)

9

O6palleHne ¢ Matepuanamu, NPUroAHLIMU AN BTOPUYHON nepepadoTku

He BblépaCbIBaﬂTe BNEKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKYMYNATOPbLI BMECTe C 0BbIYHBIM MyCOpOM!

Hilti JTutnit-noHHbIA akkymynaTop (Li-lon)

§ 8=

3apaaHoe yctpoiicTso Hilti

CuMBONbI Ha H306pameHnax
Ha 1306parkeHnsx UCNONL3YHOTCA CneaytoLne CUMBOSbI:

E OTH UMPPbI yKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE UBOBPAKEHNE B HAYaNEe AaHHOTO PYKOBOACTBA.

3 HyMepaLlMFl Ha MGOépa)KeHMHX OTOﬁpa)KaeT NOPAAOK BbINOMHEHUA paGO‘-IMX OI'IepaLlMﬁ ¥ MOXXET OoTnn4yaTbCA OT Hymepa-
Uuu, MCI'IO}'II:SyeMOﬁ B TEKCTe.

TD Homepa noauuuit ucnonbaytorcs B 063o0pHOM H30BpakeHnn. B o63ope napenus oHu ykasbiBatoT Ha HoMepa B 3KCMIIN-
\Jl Kauuu.
@! 3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb oco6oe BHUMaHWe nonb3oBarens npu OépaLLleHMM C nsagenuem.

CuvMBONBI B 33aBUCUMOCTH OT U3Aenua
CuMBONbI Ha yCTPOWCTBE
Ha ycTpoiicTBe MOryT CNonb30BaTbCA CNeAyLWMe CUMBONbI:



& OnacHocTb 3allemnenms!

RY
310 U3aeNve NOAAEPIKUBAET TEXHONOMMIO BECMPOBOAHOM Nepeaun AaHHbIX Ha 6ase OC iOS u Android.

- MocToAHHBIM TOK

Cepuf UCNONb3yeMbIX JIMTUIA-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti. Cobnioaaiite ykasanus, npuseAeHHble B rase Ucnonb3osa-

HHe MO Ha3HaYeHHUIO.
Li-lon JIUTUA-MOHHBIN akkymynatop
®0 Hukorza He ucnonb3yiTe akKyMynaTop B Ka4eCTBe YAapPHOro MHCTPYMEHTa.
4 He ponyckaiite naaeHus akkymynatopa. He UCTonb3yiiTe akkyMyNIATOP, KOTOPbIM MOY4YMN NOBPEXAEHUA BCEACTBUE
l yAapa Unn Kakum-nm6o UHbIM 06pasom.
BesonacHocTb

O6wyue ykasaHua No TexHnke 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NMPEAYNPEXAEHUE UsyuuTe BCce YK no T 6esor TH, UHCTPYKLUUU, UINIOCTPALUU U TEXHUYECKHEe AaHHble,
KOTOpble NnpuUnararoTCA K AaAHHOMY 3JIEKTPOUHCTPYMEHTY. HeCOéJ’IPOIZleHME NPUBOAUMBIX HWXKE yKa3aHMl71 MOXXET NPUBECTU K NMOPAXKEHUD
BNEKTPUYECKUM TOKOM, NnoXkapy VI/MJ'IM TAXEeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA N0 TeXHMKe 6e30MacHOCTH U MHCTPYKLMU ANA CleayroLero nonb3osarens.

MCI‘IOJ‘IbByEMbIVI Aanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNTIEKTPOUHCTPYMEHTY, paGOTa}OLHEMy or aneKprecr(oﬁ cetn (C kabenem

3NEKTPONUTaHUA) 1 OT akkymynaTopa (6e3 kabena SNEKTPONUTaHKS).

BesonacHocTb pa6o-|ero mecTa

» CneauTe 3a YACTOTON M XOPOLLIEH OCBELLEHHOCTBIO Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok Ha paboyem MecTe WK NNOXOe OCBELLEHe MOTYT
NPUBECTU K HECYACTHbIM Cly4aAM.

» He ucnonbayﬁTe 3ﬂel(TpchTp0ﬁCTBO/3l1eKTpOMHCprMeHT BO Bapblsoonacuoﬁ 30He, rge UMeroTCA roproyme MUAKOCTHU, rasbl UNU
nbinb. Mpy paboTe NEeKTPOYCTPOHCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPHT, U UCKPBI MOTYT BOCTIAMEHUTb Mbiflb UK Napbl/rasbl.

» He paapemaﬁTe AeTAM U NOCTOPOHHUM I'IpVI6J1VI)KaTbCH K paGOTarouqemy :-)neKTpoyc‘rpoFlchy/anel(TpouHc‘rpymeHTy. OTBnekascb ot
paGOTbI, MOXXHO NOTEPATb KOHTPONb HaA 3J'IeKTpOyCTpOﬁCTBOM/GJ‘IeKTpOMHCprMeHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» CoeauHUTENbHAA BUNKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBAaTb PO3eTKe aneKTpoceTH. He U3MEHANTEe KOHCTPYKLUIO
Bunku! He MCnOﬂbGyﬁTe nepexoanHblie BUJIKKU C JNIEKTPOUHCTPYMEHTAMM C 3alUTHbIM 3a3eMJIeHUeM. Hcnonb3osanue OpPUrMHaNbHbIX
BWIOK Y COOTBETCTBYHOLLIMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUHECKUM TOKOM.

> Maﬁeraﬁ're HenocpeaCcTBEHHOro KOHTaKTa C 3a3eMJIieHHbIMU NOBEePXHOCTAMMU, Hanpumep c préamu, OTONUTENbHbIMH npuﬁopaMM,
raao-/snel('rponnac'ruuamu U XOonoaunbHUKaMHU. I'Ipw KOHTaKTe C 3a3eMfieHHbIMU NpeaAMeTaMun BO3HUKaeT NOBbILLEHHbIN PUCK nopaxkeHuna
BNEeKTPUYECKUM TOKOM.

> I'Ipe.noxpauﬁﬁ're JNEeKTPOUHCTPYMEHTbl OT AOMAA UIU BOSAeﬁCTBMH Bnaru. B pesynbtate nonagaHuA BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BO3pacTaeT PUCK NOPaXKEHUA INTIEKTPUYECKUM TOKOM.

» He Mcnonbayv'rre Ka6enb NEeKTPONUTAHUA He NO Ha3HAYeHUIO, Hanpumep ANA NepPeHOCKU INEeKTPOUHCTPYMEHTA, ero nogeeLluMBaHuA
WNKY ANA BbiAEPrMBaHNA BUJIKM U3 PO3ETKM SNIeKTpoceTH. 3awuwaiTe kabenb aNeKTPONMTaHuA OT BO3AECTBUI BLICOKMX TEMNeparyp,
macna, ocTpbIX KPOMOK MW BPaLLaloLMXCA AeTanen/y3nos. B pesynbrate NoBpexAEHUA UK CXNECTbIBaHUA Kabeneh aneKkTponuTaHus
NOBbILWAETCA PUCK MNOPAXKEHUA SNEKTPUHECKUM TOKOM.

» Ecnu pa6oTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONHAOTCA HA OTKPLITOM BO3AYXE, IPUMEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopbie
paspeLieHo ucnonb3oBaTb BHE nomemeuuﬁ. WUcnonbsoBaHue yAnUHUTENBHOIO Kaéenﬂ, APUroaHoro AnA UCnonb30BaHUA BHE ﬂOMeLLleHMﬁ,
CHWXXaeT PUCK NOpaXKeHUAa SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnun uaﬁemaﬂ, paGo‘rbl C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BIAaHOCTU HEe NpeACcTaBNAeTCA BO3MOMHbIM, ucnonhayﬁ're asTomar
3alUTbl OT TOKA YTEeUYKU. Wcnonb3oBaHue aBTomara 3aLMUTbl OT TOKA YTEYKU CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA INTIEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTk nepcoHana

» ByAbTe BHUMaTENbHbI, ClieanTe 3a CBOMMM AEeNCTBUAMM U CEPbe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anekTpouHcTpymeHToM. He nonbayiitech
JNIEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJIU Bbl YCTaNU UKW HaxoauTeCh noa .I:I.eilCTBVIeM HaApPKOTUKOB, anKkorosna Uinu MeguKameHToB. HesHauutenb-
HanA owubKa npu HeBHUMATENBHON pa60Te C 9NIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb I'IDMHMHOﬁ Cepbe3HOro TpaBMUPOBaHKUA.

> WUcnonbayiTe cpeAcTBa MHAMBMAYANbHON 3al4WThbl U BCeraa HajeBanTe 3aliUTHbIe OYKU. Mcnonb3oBaHue CPeACTB UHAMBUAYaNbHOM
3aluTbl, HaNnpUmMep pecnuparopa, 3a|.umHoF1 OﬁyBM Ha HeCKOanﬂLLleﬁ noaowse, 3a|.umHoF1 KacCK1 1N 3alMUTHBIX HAYLUHUKOB, B 3aBUCMMOCTHU
oT BMaa un yCJ'IOBMﬁ JKcnnyataumm aNeKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKaeT PUCK TPaBMUPOBaHKA.

> Maﬁeraﬁ're HenpeagHamMmepeHHOro BKIFOYEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTa. YGemlTecb B TOM, YTO 3JIEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, Npexae
4YeM NOAKNIOUYUTDL ero K 3NIeKTPONUTaHUuro VI/VIJWI BCTaBUTb aKKyMynATOp, NOAHUMATb UJIU NEPEHOCUTb NIEKTPOUHCTPYMEHT. CMTyaL[VIM,
Korga npv nepeHOoCKe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa nanewy HaxoAMTCA Ha BbIKNoYartene unu Koraa BKJTHOYEHHbIN BNEKTPOUHCTPYMEHT NoAKN4YaeTcaA
K 9NEeKTpPOCeTHU, MOryT NPUBECTU K HECYACTHBIM Cny4YaaMm.

> [lepen BKNIOUYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA YAanNUTe pPeryiMpoBOYHbie NMPHUC 6 WK T Knroun. Padoumnit MUHCTPYMEHT
WM raeyHbIf KMoy, HaXoAALMACA BO BPALLAIOLLEACA YaCTU ANEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb MPUUYMHON NONYYEHUA TPaBM.

» Crapantecb usberatb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE MONOMEHHWE M paBHoBecHe. OTO
NO3BOJIUT NyyLlie KOHTPONMPOBATh 3IEKTPOUHCTPYMEHT B HENPEABUAEHHbLIX CUTYaLUAX.
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» Hocute cneuyopexnay. He HapeBaitTe oueHb cBOGOAHYIO oaemay vnu yKkpaweHnua. OBeperaiTe BONOCHI, OAEMAY U 3aLYUTHbIE
nepyaTK1 OT BPALLAIOLYUXCA Y3NOB ANEKTPOUHCTPYMeHTa. CBOGOAHAA OAEKAA, YKPALLEHUA U /IMHHBIE BONOCKHI MOTYT ObiTh 3aXBayeHs
UMK,

» Ecnu npeaycMoTpeHO noacoeAuHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u c6opa nbinu, y6eautecb B TOM, UTO OHM NOACOEAUHEHbI U
UCNONb3YIOTCA N0 Ha3HaYeHUIo. Mcronb3oBaHue NbineyAanfatoLLero annapara CHUXaeT BpeAHOe BO3AEHCTBUE MblK.

» He npe6biBaiiTe B NOMHON yBEpeHHOCTH B cobBcTBEeHHON BesonacHoCTH U He npeHebperaiiTe npaBunamu TexHuKkKM 6esonacHocTH
ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB, AIaXe €CNU Bbl ABNAETECH OMNbITHLIM NONb30BaTENEM NEKTPOUHCTPYMEHTa. HeOoCTOpOXKHOe obpalleHne
MOXKXET B TeUEHUE 40NN CEKYH/bI CTaTb MPUYMHOMN NONYYEHUA TAKENLIX TPABM.

WUcnonb3osaHue 1 o6ecnymnBaH1e 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpy3ku aneKTPOMHCTPyMeHTa. Wcronb3yiTe 3NMeKTPOMHCTPYMEHT, NpeAHa3HauyeHHbli UMEHHO ANA AaHHOW
pabotbl. CobnioaeHure aToro npasuna obecneunt 6onee BLICOKOE KaYeCcTBO U 6e30NacHOCTb PaBoThl B YKA3aHHOM AMANas3oHe MOLLHOCTH.

> He ucnonb3yiTe aNEeKTPOMHCTPYMEHT C HEMCTNPABHBIM BbIKNIOUYaTeNnemM. SNEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIOYEHUE MU BbIKTIOYEHE KOTOPOro
3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET OMACHOCTb U IOMKEH ObiTb OTPEMOHTUPOBAH.

» TMpempae yemM NPUCTYNUTb K PEryNnUpOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA, 3ameHe NPUHAANeKHOCTeN unu nepe;a nepepbisom B paborte
BblHbTE BUJIKY U3 PO3ETKU W/WUNK aKKYMYNATOP M3 INEKTPOUHCTPYMeHTa. [laHHaA Mepa NpefoCTOPOXHOCTH NO3BOMIUT NPefOTBPaTUTL
HenpeaHamMepeHHOe BKIIOYEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTa.

> XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEKTPOMHCTPYMEHTLI B MeCTax, HeJOCTYNHbIX ANA AeTed. He nossonaiTe UCNoNb30BaTh 3NEKTPOUH-
CTPYMEHT NMLaM, KOTOpPble He O3HAaKOMJIEHbI C HUM MAW HE YHUTaNU 3TU MHCTPYKUMU. ONEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEeACTaBnAlT coboi
0MacHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX NONb30BATENEN.

» BepeHo obpalyaiiTech C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaM1 U npuHaanexHocTamu. MpoeepainTe 6esynpeuHoe GpyHKUMOHUPOBaHUE NOABUK-
HBIX YacTen, NErkocTb UX X0AA, LENOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEWAECHUH, KOTOPLIE MOrAW 6bl OTPULATENLHO NOBAWATL Ha paboTy
3NeKTPOMHCTPyMeHTa. CaaBaiiTe NoBpeMAeHHbIe YacTH 3NEKTPOMHCTPYMEHTa B PEMOHT [10 €ro UCMOoNb30BaHUA. MPUUNHON MHOTHUX
HeCcYacTHbIX Cly4aeB ABNAETCA HECOOMIOAEHUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OGCTYXKMBAHNUA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB.

» Heobxoaumo cneauTb 3a TeMm, uTOGbl peMyLiMe WHCTPYMEHTbl GbinM OCTPLIMM M YMCTbIMH. 3aKIMHWUBAHME COAEPIKALUMXCA B
HaAnexalleM COCTOAHUU PEYLLUX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANT PEXE, UMM Nierye ynpasnfTh.

» TpUMeHANTe INEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI W T. A. COrNACHO AaHHbIM YKa3aHUAM.
YuuTbiBaiTe Npu 3TOM paboune YCNoBHA U XxapaKTep BbINOAHAEMOM paboTbl. MCronb3oBaHne aNeKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HAYEHHIO
MOXXET NPUBECTH K OMACHBIM CUTYaLUAM.

» 3amacneHHble PYKOATKM M NOBEPXHOCTH ANIA XBaTa HEMEANEHHO OYMLLANTE — OHW AOMKHBLI BbITb CyXUMMU U UHUCTBIMU. CKOMb3KKE
PYKOSATKM W MOBEPXHOCTW ANA XBaTta He obecrneunBatoT 6e30nacHoe ynpaeneHWe U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHHbIX
cuTyaumax.

WUcnonb3osaHue 1 oBcnymnBaH1e akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

> 3apAmanTe aKKyMyNnATOPbl TONMLKO C MOMOLLbIO 3apAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEeHAOBaHHbIX W3roToBuTenem. [Ipu UCMONL30OBaHUK
3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apFAAKN HECOOTBETCTBYIOLLMX €My TUMOB akKyMynATOPOB CyLLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHua.

» WUcnonb3yiTe TONbKO OPUrMHaNbHbIe aKKyMyNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIe CieLUanbHO ANA 3TOro 3NeKTPOMHCTPYMEeHTa. Mcnonb3o-
BaHu1e APYrix akkyMyATOPOB MOXET NMPUBECTU K TPaBMaM M OMacHOCTU BO3ropaHus.

» Heucnonb3yemble akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANM OT CKPENOK, MOHET, KJto4e, rBO3eH, LypYNoB UK APYrMX MENKUX MeTanIu4eckux
npeAMeToB, KOTOPbIE MOTYT CTaTb NPUYMHON 3aMbIKaHWUA KOHTaKTOB. 3aMblKaHWE KOHTAKTOB aKKyMy/IATOpa MOXET NPUBECTU K OXoram
WK BO3rOpaHuio.

» Mpu HeBepHOM OBpalLEeHUH C aKKYMYNATOPOM M3 HErO MOMET BbiTeUb aNEeKTPonuT. Usberaiite KoHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyanHom
KOHTaKTe cMonTe Boaow. lMpu nNonagaHWM 3NEKTPONUTA B rnasa HEMeANeHHO obpaTUTech 3a NOMOLYBIO K Bpady. BbiTeKLMi U3
aKKyMyNIATOpa 3MEKTPOJIUT MOXET NPUBECTU K PA3APaXKEHMIO KOXKM U OXKOTaMm.

» He ucnonb3yiite noBpex 1 UnK U3 W aKKyMynaTop. MOBPEXAEHHbIE U UBMEHEHHBIE aKKyMYNATOPbI MOTYT GYHKLMOHU-
poBaTtb HeNpPeAcKasyeMo 1 CTaTb MPUYUHON BO3rOpaHuUs, B3pbiBa UM TPABMUPOBAHHUA.

> He noasepraiTe akKyMynaTop BO3AENCTBUIO OTHA MM CIIMLLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unu Temneparypa csbille 130 °C moryt
CNpOBOLMPOBaTh B3PhIB aKKyMyNIATOPa.

» CobniopainTe BCe yKa3aHUA MO 3apAAKE W HUKOTAA He 3apAaNTe aKKYMynATOp WAM aKKYMYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHe Temnepa-
TYPHOro Auana3oHa, yKa3aHHOro B PyKOBOACTBE MO aKcnnatauuu. HenpasuibHaA 3apAaKa/3apsaaKa BHE yKa3aHHOrO B PYKOBOZACTBE Mo
3KCMyaTaluu TemMmneparypHOro aManasoHa MoryT NPUBECTU K PaspyLLIEHUIO aKKyMyNATOPa W MOBBILLAIOT OMACHOCTb BO3rOpPaHHa.

Cepsuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanu¢puLMpoBaHHOMY NepcoHany, UCNosb3yHoLeMy TONIbKO OPUrMHanb-
Hble 3an4acTu. ATMM oBecneynBaeTcA NOAAEPIKAHNE BNEKTPOUMHCTPYMEHTa B 6€30MacHOM COCTOAHMM.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca BbINONHATL 0BCNYMMBaHUE NOBPEMACHHbIX aKKYMYNATOPOB. Bce TexHuueckue paBoTbl C aKKyMynaTo-
pPamm JOMKHbI BbIMOSHATLCA TONBKO NPOU3BOAUTENEM UNM ABTOPU30BaHHBIMU CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMM.

JlononHuTenbHbIEe YKa3aHWA NO TexHUKe BesonacHocTH npu paboTe ¢ 06 MMMHBIM MHCTPYMEHTOM

BesonacHocTb nepcoHana

» CobniofaiTe pervoHansHble ASHCTBUTENLHLIE HOPMbI M YKa3aHUA MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU NPU SKCMyaTaluuu 06KUMHBIX MHCTPYMEHTOB 1

NPK BLINONHEHUN NOBLIX PABOT PAAOM C TOKONPOBOAALYMMMU AETANAMU U NPOBOAAMM.

MepcoHan, padoTatoLuit PAAOM C TOKONPOBOAALLMMM IMHUAMM, AOMKEH PETYNAPHO NPOXOANTL 0BYYEHUE U TPEHUHTU.

McnonbayiTe 06KUMHOM UHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTOAHMUM.

BHeceH1e M3MEHEHNI B KOHCTPYKLWIO MHCTPYMEHTa/MPUHAANEHOCTEN UM Ero/MX MOANGDUKALMA KaTeropUiecKH 3anpeLLatoTcs.

Bcerpa cneaunte 3a YUCTOTON BEHTUNALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHusa BCNEACTBUE NEPEKPbLIBAHUA BEHTUNALMOHHBIX TPOPE3ent.

Ecnu Bbl 3amMeTHTE, YTO BbITEKAET M’MAPABAMYECKAn XNUAKOCTb, 60bLUIE HEe CMONb3YITE MHCTPYMEHT U 0OpaTUTECH B CEPBUCHYIO Cny)KOy Hilti.

HesameannTenbHO yCTpaHuTe BbITEKLLYIO MMAPaBAMYECKYHO XUAKOCTb.

Y6eantech B TOM, YTO CTOMOPHbII NaseL NOHOCTbIO 32ABUHYT U HAZEKHO 3aPUKCUPOBaH.

Bo Bpems pesku cTporo cobntoaaiite 6e3onacHoe pacCcTofHUe MEXIY PEXyLLEi FONOBKOM U NanbLaM1/KUCTBIO PYKM.

> BrtouaiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT TOMBKO MOCHE TOrO, KaK Bbl NPUBEAETE ero B padoyee NonoXeHHue.
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JloxxuaanTtech NOMHOM OCTAHOBKM 3EKTPOUHCTPYMEHTA, MPEXAe YeM youparb ero B CTOPOHY.

Bcerza HanexxHo yaepxuBaite 0OGXUMHON MHCTPYMEHT 06EMMM PyKamu 3a NpesyCMOTPEHHbIE ANA 3TOr0 PYKOATKM.

He MOHTUpYiiTe KpenexHblit KPIOYOK Ha STOT ANEKTPOUHCTPYMEHT.

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCIEACTBUE NAAEHUA UHCTPYMEHTOB U/ NpUHAANEHocTeN. MNepea Hayanom padoTtsl yeanTech B TOM, UTO

aKKYMYNIATOP W YCTaHOBNEHHAA NPUHAANEXHOCTL HAZIEXHO 3aKPENEeHsI.

» 3anpeljaeTcA NPAMOW BU3yasbHbIM KOHTAKT C NOACBETKON (CBETOAMOAHOM) 3NEKTPOMHCTPYyMeHTa!l 3anpelyaetca HanpasnATb €e B Lo
ZIPYrMM IIOAAM — OMAcHOCTb BPEMEHHOTO OCnenseHus!

» ConeprkuTe 3aLyuTy OT Cly4aiHOro cpadatbiBaHUA NPU NaAeHUM MHCTPYMEHTa U YAEPIKUBAIOLLWIA TPOCB YMCTOM W CyXOM BUAE.

> HuKoraa He BLINOMHANTE 06XKMM BHYTPU ra3onpOBOAHLIX CETEW, ECIIU TONbKO Ha 3TO HE MOMYYEHO NMUCbMEHHOE Pa3peLLEHNE CO CTOPOHbI
CMCTEMHOrO NOCTaBLUMKa CnelyuansHo ANA AaHHOTO MHCTPYMEHTA U NPY YCNIOBMM UCTIONb30BAHWA NPOBEPEHHbIX GUTMHIOB.

» B KOHUe npoBeauTe UCMbITAHWE HA MPOBEPKY FEPMETUYHOCTU Ha OBKaToi TPyOBOMPOBOAHOW CUCTEME, YTOOLI YOeauUTbCA B OTCYTCTBUM
HEnNNOTHOCTEN (HanpUmep, BCNEACTBME OLLUMOOK).

AnekTpuueckas 6esonacHocTb

» [lepea Mcnonb30BaHUEM OOXUMHOIO MHCTPYMEHTa crieflyeT 006eCTOUUTb BCE aKTUBHbIE (HAXOAALUMECH MOZ SNEKTPUYECKUM HaMPAXKEHUEM)
ZleTanu1, pacrofioxeHHble B paboyeit 3oHe. Ecnu 970 He NMpeACTaBAAETCA BO3MOMXHbIM, HEOOXOAWMO MPUHATL COOTBETCTBYIOLME Mepbl
3aLMThl ANA NPOBEAEHNUA PaBoT BONN3M HAXOAALUMXCA NOA 3NEKTPUUECKAM HANPAXKEHNEM AeTaned.

> [lepea Hauanom paBoTel NPOBEPANRTE PaBOUyIO 30HY Ha HaNMUYME CKPLITOM ANEKTPOMPOBOAKM, raso- U BOAOMPOBOAHLIX TPYO. OTKpLIThIE
MeTa/IM4eCKNe YacTU BNEKTPOMHCTPYMEHTa MOryT CTaTb NMPOBOAHMKAMU SNEKTPUYECKOTO TOKa MM MPUBECTU K B3PbIBY, €CNIU Cy4aiHO
3a4eTb (NOBPEAMTL) BNEKTPONPOBO/KY, ra3o- U1 BOAONPOBOA.

> He BbinonHAWTE OGXMM Ha AeTansAx, KOTOPbIE HAXOAATCA MO INEKTPUYECKUM HanpsikeHnem. OBGXUMHOW WUHCTPYMEHT He ABnAeTcA
M30NMPOBAHHBIM U NOSTOMY JIOMKEH UCMONb30BATLCA BMECTE CO CPEACTBAMM WHAMBWAYaNbHOM 3aLUMTHI (3ALUUTHBIE NEpUYaTKK, 3aluTHaA
00yBb, 3aLUTHAA OAEKAA U T. Ai.), KOTOPLIE MOryT 06EeCneunTb 3aLLMTy KaKk CaMoro oneparopa, Tak U HaXOAALMXCA PALOM C HAM NoAeN.

BepeHoe obpalyeHre C HHCTPYMEHTaMU U UX NPaBUnbHaA aKcnnyarauua

> BbiKouanTe MHCTPYMEHT NPUMEPHO Yepes 50 NocneAoBaTeNbHO BbINONHEHHBIX OGXUMOB 1 aBaiTe eMy OXNaAUTbCA B TeYEHUE NPUMEPHO
15 muH. MNeperpes MOXXET MPUBECTH K NOBPEAEHUIO PEXYLLIErO MHCTPYMEHTa.

> XpaHuTe peXxyLLnit UHCTPYMEHT B CyXOM U HEAOCTYNHOM ANA AeTei UNK NOCTOPOHHMUX UL, MecTe.

> [lepea HauanoM paBoTbl NPOBEPANTE OBHKMMHOM MHCTPYMEHT, 0OXMUMHbIe ry6ku NPR PS unu obxumHble konbua NPR PR cornacHo
yKasaH1aM. He npoBepeHHbIe A0MKHBIM 0BPA30M UHCTPYMEHTBI, NYOKMU UK KOMbLia MOTYT NPUBECTM K OLUIMOKaM NpPH BLINONHEHUN OBKUMa K
BO3HWKHOBEHMIO ONacHOCTEN ANA oneparopa.

» Yfeantechb B OTCYTCTBUM MOCTOPOHHUX NPEAMETOB (HaNPUMEp, LUTYKaTyPKW, KAMEHHOW APOOH, METANNMYECKOH CTPYIKKM UT. [i.) B OOKMUMHBIX
ry6kax, a Takke B OTCYTCTBUM NOBPEXAeHW. [oBpexaeHHbIE UK NOTHYTLIE 0OXKUMHbIE ryOKM UCnonb3oBaTh 3anpeLyaerca!

AKKypaTHoe obpaLieHre ¢ akKyMynATOPaM1 U UX NPaBUAbHOE UCMONb3oBaHWe

» CobniopanTe cneaylowme ykasaHua no TexHuke GesonacHocTu ana 6esonacHoro oBpaleHHA W UCMONB30BAHUA JIMTUI-UOHHBIX
aKKyMynATopoB. Mx HecobnoaeHne MOXET MPUBECTU K PA3APAKEHUAM KOXU, CePbe3HbIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXOram, BO3rOPaHUio
n/Mnu B3pbiBaM.

> Kcnonb3ayiite akkyMyNIATOPbI TONbKO B TEXHUYECKW UCMPABHOM COCTORHMM.

» O6palyaiTecb C akkyMynAaTOpamiu OCTOPOXKHO, YTOBLI HE AOMYCTUTL NOBPEXAEHNIH N NPEAOTBPATUTL BLIXOA XKUAKOCTEN, NPEACTABAIOLNX
CepbesHyo ONacHOCTb ANA 310PoBbA!

» Kateropuuecku sanpeLlaeTca BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO aKKYMYNATOPOB MIK BbINOAHATL HEOMYCTUMbIE MaHUMYNALMK C HUMK!

> 3anpelyaetcA pasbuparb, cAaBMBaTh, HarpeeaTtb 4o TeMnepartypsl Boitle 80 °C (176 °F) unu cxurats akkyMynaTopsl.

> He ucnonbayiite unu He 3apaXKaiTe akkyMyIATOPbI, KOTOPblE MOABEPTraMCh MEXaHUYECKUM (yAaPHBLIM) HAarpy3Kam Wi Noy4unu NoBpexae-
HUE KakMM-n6o MHLIM 06pasom. PerynapHo NpoBepANTE UCNONb3yeMble BaMK1 akKyMYNATOPbI HA NPU3HAKK NOBPEXAEHUH.

» KaTeropuuecku sanpeLyaeTca UCMonb3oBaTb BOCCTAHOBNEHHbIE aKKYMYNATOPbI UK akKKyMyIATOPbI MOCAE BTOPUYHOM NepepaboTku.

» Kateropuuecku sanpelyaeTcs UCMomnb30BaTh aKKyMynaTop Unu padoTatoLe OT akKyMynAaTopa 3NEKTPOUHCTPYMEHThI B KauecTBe yAapHOro
MHCTPYyMEHTa.

» Kateropuuecku sanpeliyaeTca NoABeprarb akkyMylATOPbl BO3AESHCTBUIO MPAMOrO CONHEYHOTO U3yYeHUsA, BLICOKOW TemMnepatypbl, UCKP Uiu
OTKPBITOrO MAamMeHn. 3TO MOXET NMPUBECTH K B3PbIBAM.

» He KacaiiTecb akKyMyNATOPHbLIX KIeMM (MOJOCOB) Nanblamu, PabounMu MHCTPYMEHTaMK, YKPALIEHUAMMU WM WHBIMU TOKONPOBOAALLMMU
npeaMeTamu. ATO MOXKHO MOBPEAUTL aKKyMYNATOP, a TaKXKE NPUBECTU K MaTepuansHoMy yiieply v TpaBmam.

> [lpenoxpaHanTe akKymMynAToOpbl OT AOMAA, MOBLILEHHOW BNAXHOCTU W UAKOCTEW. [POHMKLIAA Bnara MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM
3aMbIKaHUAM, yAapaM SNEKTPUYECKUM TOKOM, OXKOram, BO3ropaHuio Unn B3pbiBam.

> Mcnonbayiite TONLKO AONYLLEHHbIE ANA IAHHOTO TUMNA aKKYMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNEKTPOUHCTPYMEHTLI. CobnioaaitTe ykasaHua,
NPUBOAUMbIE B COOTBETCTBYHOLLIMX PYKOBOACTBAX MO AKCMyaTauuu.

> He ucnonbayiTe UNn He XpaH1Te akKyMynaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HaX.

> CNULLIKOM CHIbHbIM HAarpeB akKyMynfaTopa (Takoi, YTo IO HEero HEBO3MOXXHO AOTPOHYTLCA) YKa3blBaET Ha Ero BO3MOXHBIN AedeKT. Pasmectute

aKKyMynATOp Ha 6e30MacHOM PacCTOAHNUM OT BOCMTAMEHSIOLLMXCA MaTepranoB B XOPOLLIO MPOCMAaTPMBAEMOM U NOXapobe3onacHoM MecTe.

[aiiTe OCTbITb akKyMynATOpYy. ECnn No UCTeUeHWn OAHOro yaca akKyMylATOp BCE eLe OCTAeTCA TaKUM FOpAYUM, YTO ero Henb3f B3ATb B

PYKH, 3TO O3HAuaeT, YTo OH HeucnpaseH. O6paTtnTeck B cepBUCHYto cnyxOy Hilti unu nsyunte JokyMeHT «YkasaHuA No TexHUKe 6e30macHOCTH

W UCMOMNb30BaHUIO NIMTUI-UOHHBIX akkyMynaTopos Hiltix».

ﬂ Cobntopaiite cneynanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCNIOPTUPOBKE, XPAHEHUIO U UCMOJb30BAHMUIO JIUTUIA-MOHHBIX aKKyMYJIATOPOB. '@J 39
O3HaKOMbTECH C YKa3aHWAMM MO TEXHWKE 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUI-MOHHBLIX akkymMynaTopoB Hilti, koTopble MoXHO
NoCMOTPETh NyTeM CKaHMpoBaHWA QR-KkoAa B KOHLiE 3TOr0 PyKOBOACTBA NO SKCMyaTaLmuu.




LIS

Onucanue
0630p ycTponcTea n
OB6XXMMHOE KOMbLO

Beikntouarens
KpenexHblit nas MHANKATOP TEXHNYECKOrO 0BGCTY)XKMBAHHA U OLLIMOKK
3axBaTHbIi KPOUYOK Akkymynatop
MepexoaHan BCTaBKa KHonka ne6noKMpoBKM akKyMynATopa
BhbicTyn nepexoAHoi BCTaBku MHankatop cratyca akkymynaropa
Kpennexue 06XMMHO/NepexoaHon BCTaBOK MoaceeTtka padoyeit 30HbI
WHCcTpyMeHTanbHas ronoska CTonopHbIi naney

MpoywwHa BeICTyn 06MMHOM BCTaBKM

CICISICICIOICIONS
@eOPPREE®O

Belkntovatens anq BO3Bpara B UICXOAHOE NONoXeHne O6)KMMHan BCTaBKa

WUcnonb3oBaHue No HasHaYeHUO

310 u3aenue NpeacTaBnAeT COB0N akKyMyATOPHbIM ANEKTPOTMAPABANYECKUIA OOKUMHON MHCTPYMEHT.

OH npeaHasHayeH AnA 06MMa GUTUHIOB NPU COEAMHEHUM TPYO M3 KOMMO3UTHLIX MaTePUanos, Meau U CTanu.

* [InA 3TOro YCTPOWMCTBA MCMOMbL3YHTE TONBKO NUTUA-WUOHHBIE akkymynaTopsl Hilti Nuron cepun B 22. [nAa obecneyeHns ontumanbHon
motHocTu Hilti pekomeHayeT ucnonb3osath C 3TUM UHCTPYMEHTOM aKKyMYyNATOPSI, yKasaHHbIe B Tabnuue B KOHLE 3TOro pyKoBoACTBa No
aKcnnyataumu.

* JInA 3apAzKK STUX aKKYMYyNATOPOB MCMOMb3YHTE TONBKO 3apAaHble ycTpoiicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue B KOHLiE 3TOr0 PYKOBOACTBA MO
aKcnnyataumu.

Bo3moxHoe Henf o€ UCNONb3C

*  PyyHO OBXKUMHOW MHCTPYMEHT He PaspeLlaeTca 3aX1MaThb U UCONb30BaTh /1A CTALMOHAPHOTO MPUMEHEHHA.

¢ 3anpeLyaeTcs UCMOMb30BaTb ANEKTPOrUAPABINIYECKUA OBKUMHON MHCTPYMEHT NMOA CHAbHBLIM AOXAEM UK NOA BOAOW.

KomnnexT nocrasku

OBXUMHOW MHCTPYMEHT, PyKOBOACTBO NO AKCNNyaTaLmu.

Jpyrue cucteMHble NPUHAANEKHOCTH, AOMNYLLEHHbIE ANA UCMONb30BAHNUA C 3TMM MHCTPYMEHTOM, Bbl MoXeTe HaiTh B Hilti Store unu Ha
caitite www.hilti.group.

Vlunm(auuu COCTOAIHUA NIUTUN-UOHHOTO aKKymynfaTopa
JIuTnit-uorHble akkymynsaTopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToanoaaMu AN MHAMKALUMKM YPOBHA 3apAAa, CUrHaNOB OLIMOKK M COCTORHMA BaTtapeu.
MHJ:IMKaI.WIﬁ YPOBHA 3apAaa U curHanos OI.IJM6I(VI

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocTb TpaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE NafileHNA akKymynaTopal
> [py1 BCTaBNEHHOM aKKyMyIATOPE NYTEM Ha)kaTUA KHOMKKM PasBnoKMpOBKY yGeanTeCh B NPaBUIbHON NMOBTOPHOM GUKCALMK akKyMynATopa B
MCMOMNb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

JInA nonyyeHWs OAHOM M3 CReayoLWMX MHANKALMA KOPOTKO HXKMUTE KHOMKY pasBnoKUpoBKM akkymynatopa.
YpoBeHb 3apfiaa, a TakXKe BO3MOXHbIE HEUCTIPABHOCTHU TaKXKe OTOBPAYKAIOTCA B TEUEHME BCETO BPEMEHH, MOKa NOAKIIOUEHHbI (K aKKyMynAaTopy)
3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIIOUEH.

CocrofHu1e 3HaueHne

Yetbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€NEHbIM. YposeHb 3apsaaa: ot 100 % a0 71 %

Tpwv (3) cBeTOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€MEHLIM. YposeHb 3apsaaa: ot 70 % a0 51 %

JMBa (2) cBeToAMOAa HEMPEPLIBHO FOPAT 3€NEHBbIM. YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % 10 26 %

Oaux (1) cBeTOAMOA HEMPEPLIBHO FOPHUT 3€NEHBIM. YposeHb 3apaana: ot 25 % no 10 %

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YaCTOTOM. Yposetb 3apana: < 10 %

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOW YacTOTOM. JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MOSIHOCTBIO PaspAXeH. 3apAaanTe aKky-
MyJATOP.

Ecnu ceeToanoa nocne 3sapaaKku akKyMynaTopa BCe elle MUraet ¢
BbICOKOW 4aCTOTOM, 0BpaTuTech B cepBUCHYO cnyxOy Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT XKENTbIM C BLICOKOW YacTOTOM. JIMTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MK NOAKMIOYEHHBIA K HEMY 9NeKTPO-
MHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CIMLLIKOM ropAYne, CIIULLKOM XONOAHbIe
WM UMEEeT MecCTO Apyras oLmuoKa.

ObecneubTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA M aKKyMynATopa A0
peKomeHayemoii paboyeit TeMnepartypbl U He neperpy<ante anek-
TPOMHCTPYMEHT MPK €ro UCMONb30BaHUH.

Ecnu curHan octaetcs, oBpartutech B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA FOPUT XKENTHIM. JIMTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT HE COBMECTUMbI APYT ¢ ApyroM. OBpatutech B CEPBUCHI
ueHTp Hilti.
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CocrofHu1e

3HaueHune

OawH (1) CBETOAMOA MUraeT KpacHbIM C BLICOKOM YacTOTOM.

JIUTUIA-MOHHBIN aKKyMynATOp 3a6NOKMPOBaH U ero JasnbHeillee uc-
Nonb3oBaHWe HEBO3MOXHO. OBpatuTech B CepBUCHBIN LieHTp Hilti.

MHAMKaTOphI COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

[ns 3anpoca COCTORHWA aKKyMynATopa YyAepXuBaiTe KHOMKY PasGiOKMPOBKM Hakatoi B TeyeHue Gonee 3 c.

Cuctema He pacnosHaet

noTeHUManbHoe HapylueHue padoTsl akKyMyNATOPHOW GaTtapen BCNeACTBME HEMPaBMILHOTO OOpaLLeHWs, HanpuMep, NafeHuA, NPOKONOB,

BHeLUHero TepM14yecKkoro BO3JENCTBUA U T. A.

CocrofHu1e

3HaueHne

Bce cBeToAaMoAb! 3aropatotca B BUAE GETYLLEro orka, Nocne Yero
OAMH (1) CBETOANOA rOPHT 3ENEHBIM.

AKKYMYNATOP MOXXHO NPOAOMKATL UCMOML30BaTh.

Bce cBeToanoabl 3aropatotca B BUAE BeryLero orksa, nocne yero
0AuH (1) CBETOANMOA MUraeT XENTbIM C BLICOKON YaCTOTOM.

He ynanock 3aBepLumnTh 3anpoc COCTOAHMA akkymynaTopa. MosTo-
puTE NPoLECC 1K obpatutech B cepBUCHYIO cnykOy Hilti.

Bce cBetoanoAb! 3aropaiotca B BUAE GeryLiero orHa, nocne Yero
0AuH (1) CBETOANOA rOPUT KPacCHbIM.

B cnyyae BO3MOXXHOCTH AanbHENLLEro UCMONb30BaHUA NOAKMOYEH-
HOrO BNEKTPOMHCTPYMEHTA OCTaBLLIAACH EMKOCTb akKyMynATopa Co-
crasnaet Hxe 50 %.

Ecnv noAKntoUEHHbI 3NEeKTPOUHCTPYMEHT GObLUE UCMONL30BaTh
HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMYNATOPa UCUEPNaH U akKyMynaTop crne-
ZyeT 3aMeHnTb. OBpatnutech B cepBUCHBIi LeHTP Hilti.

TexHu4ecKue aaHHble

NPR 32 P-22

MokoneHnue usnenua 01

HomuHanbHoe HanpAxeHue 216B

Macca cornacHo EPTA Procedure 01 3,8 kr

Bpems o6xuma =7c

MaKc. ycunue ob6xuma 32 kH

Temnepatypa xpaHeHusa -20°C ... 70°C

TemnepaTtypa oKpyMaroLein cpeabl Npy aKcnnyaTtayuu -17°C ... 60 °C
AkKymynaTop

Pa6ouee HanpameHne akKkymynaTopa 216B

Macca akkymynaTopa CM. B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA NO dKCMnyaraumu

Temnepartypa oKpysatoLen cpefbl NPU 3KCNnyaTayumu -17°C ... 60°C

Temnepatypa xpaHeHusa -20°C ... 40°C

Temnepartypa akkymynaTopa B Hauyane 3apAAKu -10°C ... 45°C

JNaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMBIE 3AeCb 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO [aBneHus M BUGpauuu ObiM M3MEPEHbI COrNacHo CTaHAapTU3MPOBaHHOW npoleaype
M3MEPEHUA U MOTYT UCNIONb30BATLCA ANA CPABHEHNA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB Mexay co60i. OHU TakKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKM
BPEAHbIX BO3AEHCTBUN.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 0B1aCTAM NPUMEHEHHUA 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa. OZIHAKO, €CN1 SNEKTPOMHCTPYMEHT UCTONb3yeTCA
ZNA APYrUX Uenei, ¢ ApyruMin pabounmm (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK1 UNK B Clly4ae ero Hey0BNETBOPHUTENILHOrO TEXHUYECKOTo 00CY>KMBaHNA,
[laHHbIe MOTYT BbiTb MHBIMU. BCneacTsne 3TOro B TeYeHWe BCEro nepuoaa padoTkl SNEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENLHOE YBENUYEHWe
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

[N TOYHOro onpeseneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA CnelyeT TaKKe YUnTbiBaTb NPOMEXYTKM BPEMEHH, B TEYEHUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT
HaxXOAMUTCA B BBIKIIOYEHHOM COCTORHMM UnM paboTaeT BXONoCTylo. BCneAcTBue 3TOro B TeyeHne BCero nepuoaa paboThl 3NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE BPEAHBIX BO3AEUCTBUIM.

MpuUmKUTE AONONHUTENBHBIE MEePbl 6E30MacHOCTU ANA 3aLUThl NONb30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLLETO LUyMa W/Mnu BUGpaumii, Hanpumep:
TEXHWYECKOE OBCNY)KUBAHWE BNEKTPOUHCTPYMEHTA W pabounx (CMEHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyk, NpaBunbHaA opraHusauua
pabounx NPoLEeccoB.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3BYKOBOM MOLUHOCTH (L wa) 77 nb(A)

MorpelHOCTL YPOBHA 3ByKOBOW MOLYHOCTH (K \a) 1,5 nb(A)

3HaueHne ypoBHA 3BYKOBOro AasneHun (L pa) 69 nb(A)

MorpewHocTb ypoeHA 3syKoBoro aAasneHus (K a) 2,5 nb(A)
JNaHHble no Bu6paymum

Obuwee sHaueHue Bubpayum (8o Bpema paboTsi) (a) < 2,5 m/c?

MorpewHocTb (K) 1,5 m/c?
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MoaroToBska k pabote

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb TpaBMMpPOBaHUA BCNEeACTBUE HenpeAHaMepeHHOro nycka!
» [lepen ycTaHOBKO# akKymMynaTopa y6eauTech B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLLWIA ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIKITIOUEH.
» [pexae Yem NPUCTYNUTB K PEryNIMPOBKE 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA N 3aMeEHE NPUHAANEXHOCTEH BbIHLTE aKKYMYNATOP 13 ANEKTPOMHCTPYMEHTA.

COéHIO.ClaFiTe YKasaHuA No TEXHUKe 6e3onacHOCTH 1 npeaynpexaatouimMe yKasaHuAa, npusoAMmMble B JAHHOM AOKYMEHTE U Ha u3aenuu.
3apaaka akkymynaTtopa

1. TMepen 3apsAAKoi U3yunTe PyKOBOACTBO MO dKCNyaTauuu 3apaaHOro yCTpOUCTBa.

2. Y6eautech B TOM, Y4TO KOHTaKTbl aKKyMy/IATOPa W 3apAAHOrO YCTPOMCTBA YNCTBIE U CyXHe.

3. 3apnaxkaiiTe akKyMynAaTop TONBKO B AONYLLEHHOM K 3KCMnyaTaluu 3apaaHOM YCTPOWCTBE. '@ﬂ 34

YcTaHoBKa akKymynaTopa

A NPEOYNPEMAEHWE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCEACTBUE KOPOTKOrO 3aMbIKaHWUA MK NAAEHUA akKKymynaTopa!
Mepen ycTaHOBKOW akKyMynATOpa YBeauTeCh B YUCTOTE EM0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA.
Bceraa nposepsitte, NpasuibHO /M 3apUKCHPOBAH akKyMyNATOp.

I'Iepen nepBbiM BBOAOM B 3KCNyatayuto NOHOCTbIO 3apAAUTE aKKYMYNATOP.

rlpM)KMMTe AKKYMYNATOP Tak, YTOBbI OH 3a¢MchposanCﬂ B aKKYMYNIATOPHOM OTCEKe C XapaKTepPHbIM LLENYKOM.
MpoBepbTe HAAEXHOCTb PUKCALMM aKKyMynAaTopa.

UsBneueHue aAKKymynfaTopa

1. HarkmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKM aKKyMynaTopa.

2. WU3BnekuTe akKyMynaTop U3 MHCTPYMEHTa.

ISR I A

YcTaHoBKa 06HUMHON/NepexoaHON BCTaBKU E

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TpaBMMpoBaHUA! PaGounii MHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCA U/MK UMETb OCTPbIE KPOMKK.

> an CMeHe padouero WHCTpyMeHTa I'IOﬂbsyljiTer 3alUUTHBIMU NepyaTkamMmu.

> KaTeroquecr(M 3anpellaeTtca yknaabiBatb HarpeTblﬁ paéouuﬁ WHCTPYMEHT Ha BOCNNamMeHALWneca OCHOBaH!A.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMﬂ! HenpeqHamepeHHoe BKHOYEHWE UHCTPYMEHTa
> WsBnekaite AKKYMYNATOP, Npexae 4yem yCTaHaEJ’IMBaTb/aaMeHﬂTb/MBBJ'IeKaTI: OémMMHble/nepeXOLlele BCTaBKU.

ﬂ Hukoraa He NPUBOAUTE UHCTPYMEHT B AEHCTBUE 6e3 yCTAaHOBNEHHOH OGKUMHOW BCTaBKM!

1. BbiGepuTe NOAXOAALLYIO 0OXKUMHYHO/NEPEXOAHYIO BCTABKY.
2. TNoBepHUTE MHCTPYMEHTANIbHYIO FONIOBKY TakMM 00pa3oM, 4ToBbl 06eCneunTb A0CTYMN K CTOMOPHOMY MasbLly.
3. TpwxmunTe CTONOPHBIV Naneu.
4. ToBepHUTE CTOMOPHLIN Naney NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 ynopa.
» CTOMOpPHBIN Naney BbINPbIrHET.
5. YcTaHOBUTE OGXXUMHYIO/NEPEXOAHYHO BCTABKY.
6. 3aaBuHbTE CTOMOPHLIM Naney A0 GUKCauuu.

ﬂ CTOMNOPHbIA Nanew yCcTaHoBNEH NPaBUbHO, ECAIM OH HEMHOTO BLICTYNAET HA APYroi CTOPOHE OBKUMHON/NEPEXOAHON BCTABKM.

UssneueHune 06MMMHOI/NEPexoaHOi BCTaBKH E

/A\  OCTOPOMHO
(o] Tb T[ pC ! Pabounii MIHCTPYMEHT MOXET HarpeBaTbCa U/MM UMETb OCTPLIE KPOMKHU.
» [lpu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTA MOJb3YHTECh 3ALLUTHBIMU NepYaTKamu.
» Kateropuuecku sanpellaeTca yknaabiatb HarpeTblit pabounii MHCTPYMEHT Ha BOCMTAMEHSIOLLMECHA OCHOBAHMA.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMMpOBaHMH! Hel'lpe,ClHaMepeHHOe BK/IIOYEHUE UHCTPYMEHTa
> WsBnekaiite AKKYMYJIATOP, Npexae 4em ycrar Th, 1ATh, Tb Oﬁ)KVIMHbIe/I'IepeXO.ﬂHbIe BCTaBKU.

1. ToBEPHUTE MHCTPYMEHTaNbHYIO FONIOBKY TakMM 06pasoM, 4ToBbl 0BecneunTb AOCTYN K CTONOPHOMY NasnbLy.
2. TpwxmunTe CTONOPHBIV Naneu.
3. TlMoBepHUTE CTOMOPHLIN Naney NPOTUB YaCOBOW CTPENKK A0 yrnopa.
> CTOnopHbIi Nanel| BbiNpbIrHeT.
4. W3BnekuTe 06XUMHyI0/NepexoHyto BCTaBKy U3 MHCTPYMEHTa ABMKEHUEM K cele.



3awmTa oT nageHua E

Al nPERYNPEXAEHNE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEACTBME NAAEHUA SNEKTPOMHCTPYMEHTA /MK NPUHAANEXKHOCTH!
> McnonbayiTe TONbKO NPEAYCMOTPEHHbIM ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTa yAepuBatoLuii Tpoc Hilti anA MHCTpymeHToB.
> [lepea KaabiM UCMOML30BAHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHHA YAEPKUBAIOLErO TPOCA ANA MHCTPYMEHTOB Ha BOSMOXKHBIE MOBPEMAESHMA.

ﬂ Cobntoaaite HauUOHaNbHLIE AMPEKTUBLI MO BbINONHEHWIO BBICOTHLIX PaBoT.

JAnA 3awuTbl OT NaAeHUA MCNONb3YiiTe ANA 3TOro YCTPOMCTBA TONMBbKO YAep)XXMBatoLLMii TpOoC AnA UHCTpyMeHToB Hilti #2261971.

> 3aKpenute yaep)KuBatoLLMiA TPOC Ha YCTPOMCTBE C MOMOLLbIO METM TONLKO TaK, Kak NoKasaHo Ha n3ofpaxkeHnu. MpoBepbTe HaAEeXHOCTb
PuKcaumm.

> 3aKpenuTe KPOYOK-KapabuH Ha HecyLLel KOHCTPYKLMK. MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALMK KPIOUKa-KapabuHa.

ﬂ CobntopaiiTe ykasaHua U3 PyKOBOACTB MO SKCMyaTtauuu yAepyKuBaroLLero Tpoca Anfa MHeTpymeHToB Hilti.

YnpaBneHue
NMACHO
OnacHocTb 10[ DNEKTpHUY TOKOM! BbinonHeHve paGOT npu Heénaronpwﬂmblx BHELUHUX YyCNOBMUAX MOXXET NPUBECTU K yaapam

3NEKTPUYECKUM TOKOM M/ KOPOTKUM 3aMbIKAHUSM.
» Kareropuuecku sanpeLyaetcs paborarb C TOKONPOBOAALMMM IMHUAMKU BO BPEMSA rPO3bI.
» HemeaneHHo npekpatiute paboTy, ECAK NOrOAHbIE YCNOBUSA BUSIOT HA U3ONALMOHHBIE CBOMCTBA, BUAUMOCTb WM NEPEABUIKEHUE PABOUMX.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BCneancTeue BI:IXO.CIHI.I.teﬁ noa BbICOKUM FMAF M uaKkocTu! BbIXOLlFILLlaﬂ noA BbICOKUM

ZlaBfieHMeM rMapaBiMYecKan XXUAKOCTb MOXET NPUBECTU K TPAaBMaM KOXW 1 rnas.

» He ucnonbayitte 0BKUMHON UHCTPYMEHT, ECNIU 3aMETHbI MOBPEXAEHHS.

> He ucnonbayitte 06KUMHON UHCTPYMEHT NPH BIXOAE MTMAPABIMYECKON UAKOCTH.

» Y6eantech B TOM, YTO NOPLLEHL BO3BPALLAETCH 06PATHO NOCAE KaXKAOro 06K1ma.

» Ecnu nopLueHb nocne ofykvmMa He BO3BPALAETCA B UCXOAHOE MOJIOXKEHUE, HAXKMUTE COOTBETCTBYIOLLMI BLIKIOYATENb ANA PYYHOrO BO3BpaTa
NOPLUHS B UCXOAHOE MOJNOXKEHHE.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMUPOBaHUA BCreaACTBUE BbIxoaa rasa! BbIXOLl‘FlLLan rasz MOXXeT TpaBM1MpPOBaTh AblXatesfibHble NyTU UK BOCMIaMEeHUTbCA.
> BbinonHsaiiTe 06XknMM Ha rasonpoBOAALMX CETAX TONbKO NOCPEACTBOM crneunanbHO npoaepeHHoH n nOﬂXOJZlFILLlelji KOM&VIH&L[MM 13 OGXKMMHOTO
WHCTPYMEHTaM U pUTMHra, KOTOpble AOMYLLEHb! K UCMONb30BaHWUIO CO CTOPOHbI CUCTEMHOrO NOCTaBLUUKa.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TPpaBMUPOBaAHUA BCreaACTBUE OTNeTaHUuA ocKonkoB! OCKONK1 mMatepuana MoryT ToaBMupoBaTb TeNO U rnasa.

» Paboraitte B 3aLUMUTHBIX OYKaX U 3aLMTHbIX NepyaTKax.
> MCI'IOTIb3yi:1Te I'IOﬂXO,ClﬂLL[VIFi coeaunHnTeNb C NpaBUibHbIMU OBXUMHBIMK KOnbLuamMu 1 OG)KMMHbIMM/I'IepeXOJJHbIMM BCTaBKaMu.
> ﬂO W BO BpemA obxumMa yéeﬂMTBCb B TOM, 4TO 0BXUMHbIE Konbua OG)KVIMHaﬂ/I'IBpEXO,ClHaﬂ BCTaBKa nNpaBu/ibHO OTLUEHTPUPOBAHbI.

/\ 0CTOPOXHO

MospexaeHne obopynosa TBUE HEnp oro o6y ! OGKMMHOW MHCTPYMEHT W/MNK 0BXKUMHBIE KOMbLia MOTYT MONYYUTh

NOBPEXAEHUA BCNEACTBUE HENPABUIBLHOIO OBpaLLeHus.

> Y6eautechb B TOM, YTO OOKUMHbIE KOJbLia HE UMEIOT CNEAOB MblK, MPEXAE YEM HauMHaTbL PaboTy.

> CMarKbTe OGXKMMHbIE KOMbLA U PONIMKOBBIA UCTIONHUTENBHBIA MEXaHU3M (MPU HanMuumM) CMasKoi U aHTMKOPPO3UOHHLIM cripeem (#308976),
npexze YeM npucTynartb K padorte.

» Cobnioaaiite ykazaHWs U3 OPUrMHANIBHOrO PYKOBOZACTBA MO 3KCMyaTalui OT U3rOTOBUTENA.

MMApaBnMyeckan XMAKOCTb B XONOAHBIX MOTOAHBIX YCIOBUAX MOXET 3arycTeTb U 3aMeANnTb npoLlecc o6kuma. BeinonHute ot 5 ao 10
XONOCTLIX OBKUMOB, YTOBbI MPOTPETL OGKUMHON MHCTPYMEHT.

CobntoaaiTe yKasaHusa no TexHMKe 6e30MacHOCTU U NpeaynpexaatoLLMe yKasaHus, MPUBOAUMbIE B 3TOM PYKOBOACTBE MO 3KCMyarauuu U Ha
3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

BbinonHenmne 06xnMa ¢ 06 KUMHBIMK BCTaBKkamu 5

ﬂ Mpy npexkaeBpeMeHHOM NPepbIBaHK 0BKUMA CIIEAYET CHAT GUTHHT, ECIIN BO3MOXHO, BbIMOMHUTL OBXKUM MOBTOPHO.

1. ycraHosute 0BXUMHYI0/MEePEXOHYIO BCTaBKY. 'BJ 36
2. COXXMHTE BbICTYMbl 06XKUMHbIX BCTABOK.
» O6XMMHanA BCTaBKa OTKPOETCH.
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3. ObxBatute OBGKUMHON BCTABKOH 0OXKUMAEMBIIA PUTHHT.

4. HaxkmuTe BbIKOYaTENb U YAEPIKUBANTE €r0 HAXKaTLIM A0 BO3BPATA MOPLUHA B UCXOAHOE MOSIOMKEHHE.
> OBXMM yCMeLLHO 3aBepLLUEH.

Beino. o6xuma c nep BCT 1 06 vonsuom §

ﬂ Mpu Npe)xaeBpeMeHHOM NpepbiBaHM 0OXMUMa CeayeT CHATb GUTUHT, ECTIU BO3MOXHO, BbIMOIHUTL 0GXKUM NMOBTOPHO.

O6xBaTMTE 06UMHBIMMU KOJbLAMU OBGXUMAEMbI GUTUHT.

YcTaHOBUTE OBXUMHYIO/NEPEXOAHYIO BCTABKY. '@J 36

COXXMMUTE BBICTYMbI NEPEXOAHbIX BCTABOK.

» 3axBaTHble KPIOUKM NEPEXOAHO BCTABKU OTKPOIOTCA.

BcraBbTe 3axBaTHble KPIOUKM NEPEXOAHOM BCTABKU B KPEMEXHbINA Nas 00MUMHOrO KofbLa.

OTnycTHTE BBICTYMbI NEPEXOAHBIX BCTABOK.

> 3axBaTHble KPIOYKM NePEXOHOM BCTABKMU 3adUKCHUPYIOTCA B KPEMEXHOM Mady OBXUMHOro Konblia.
OTUEHTPUPYATE 0BKMMHOE KONbLO M NEPEXOAHbIE BCTABKH.

HaxkmuTe BbIknouatenb U yaep)xuBanTe ero HaXkaTbiM 10 BO3BpATa MOPLUHA B UCXOAHOE MOSIOMKEHUE.
> OO6XXMM YCMeLHO 3aBepLUEH.

YxoAa ¥ TexHUueckoe o6cnymuBaHue

NPEAYNPEX AEHUE

OnacHOCTb NONYYEHNA TPABM NPU HEBbINONHEHUU TEXHUUECKOTO oBcnymBaHus |

>

TexHuueckoe obenyxusarue (TO) Tpebyetca npoBoanTb nocne 15 000 padounx UMKIOB MnK Yepes 1 roa. OHO AOMKHO BbINMOMHATLCA B
aBTOPWU3OBaHHOM CepBUCHOM LieHTpe Hilti Service Center. HesbinonHexue perynapHoro TO MOXET NPUBECTU K CePbe3HbIM HapyLLIEHUAM
6e30MacHOCTH AnA onepatopa U/MnK K HenpaBUILHOMY BbIMOMHEHUIO 06XKMMOB.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA NPU YCTAHOBNIEHHOM aKKymynaTope !

>

Mepea npoBeaeH1eM oGbIX PaboT no yxozy 1 o6cny 1io0 BCeraa WTe akkymynaTop!

Yxon 3a ANEeKTPOUHCTPYMEHTOM

Ynanante Hanuniyto rpAsb C OCTOPOXHOCTBIO.
OCTOPOXKHO OUMLL@NTE BEHTUNALMOHHBLIE MPOPE3N (MPX HANUYKUK) CyXON MATKOM LLIETKOM.

OumLLaiiTe KOPNyC TONMBKO CNerka YBNaXKHEHHOM TKaHbto. He ucnonb3yiTte cpeactsa no yXo4y C COAEPKaHUEM CUMKOHA, MOCKOSLKY OHM
MOryT NOBPEAUTL NNACTUKOBbLIE ASTaNN.

JINAl OYUCTKM KOHTAKTOB SNEKTPOMHCTPYMEHTA UCTIONb3YIHTE YUCTYHO CyXYHO TPAMKY.

¥Yxoa 3a NUTUH-UOHHBIMU aKKYMyNATOPaMU

Kareropuuecku sanpeLyjaetca UCnonb3oBarb akKyMyATOP C 3aBUTbIMKU BEHTUNALMOHHBIMU MPOPE3AMU. OCTOPOXKHO OUYUCTUTE BEHTUNALMOH-
Hbl€ NPOPEe3N CYXOW MATKOW LLEETKOM.

He ponyckaiite upe3amMepHOro 3anbiieHUA MW 3arpAsHEeHUA akkymynatopa. Kareropuuecku sanpelyaetcA nofsepratb akKyMynaTop
Upe3MepHOMY BO3LEHCTBUIO BNarv (HanpumMep, onycKarb ero B BOAY UM OCTaBATb MOA AOXAEM).

Ecnu akkymMynaTop npoMOKHeT, o6pallaiTecs C HUM, Kak C MoBpexaeHHbIM. MoMeCcTUTe ero B KOHTEHEP W3 Heroproyero marepuana 1
obpartuteck B cepBUCHYHO cnykBy Hilti.

AKKyMYNATOP AOMKEH GbITb YUCTLIM, 6€3 CNIeIoB Macna 1 CMasku. He aonyckaiTe YpeaMepHOro CKOMNEHHA NMbINK UK FPA3N Ha aKKyMYNIATOPe.
OumLLaiiTe akKyMynAaTOp CyXOW MArKOM KUCTLIO MM YUCTOM U CyxOM TPANKOW. He ucnonb3ayiiTe cpeacTBa No yxoly C COAepXKaHUeM CUIUKOHA,
NOCKOMbKY OHW MOTYT NOBPEAMTL NNACTUKOBLIE AeTanM.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM aKkKyMynaTopa U He yAananuTe C HUX CMasky, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

Ouuwjaiite KOPNYC TONMBKO Crerka yBna)kHeHHO! TKaHblo. He ucnonbayite cpeacTsa no yxoAy C COAEPIKAHUEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHU
MOTyT NOBPEANUTL NNACTUKOBbIE AETaNN.

T

&
Koe oocny

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb BCneacTBUe yAapa a3neKkTpu4yeckoro ToKa! HeKBaﬂMq)ML[VIpOBaHHbIVI PEMOHT KOMMOHEHTOB sneKTpMuecr(oH 4acTn MOXXET NpuBeCTU
K NONy4YEeHUIO CePbEe3HbIX TDaBM U OXXOoram.

>

PeMOHT aneKTpUYECcKOi YacTu nepdoparopa Nopy4anTe TONLKO CrELUanUCTy-3NEKTPUKY.

PerynapHo nposepaiiTe BCE BUAMMbIE YaCTW 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUI, a SNEeMEHTbI yNpaBfeHna — Ha UCNpaBHOe
DYHKLUMOHMPOBaHHe.

Mpu NOBpeXAEHNUAX /MUK PYHKLMOHATBHBIX COOAX HE UCTIONb3YIATE SNEKTPOMHCTPYMEHT. HesameanuTensHO caaiTe dNeKTPOMHCTPYMEHT
ANA PEMOHTa B CEPBUCHBIN LeHTp Hilti.

Mocne yxona 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM M €ro TEXHUYECKOro OOCNY)KMBaHUA YCTAaHOBUTE BCE 3allWTHble MPUCMOCOBNEHUA Ha MeCcTo W
npoBepbTe UX UCTIPABHOE GYHKLMOHUPOBAHHUE.

[nA obecneuenns 6e30nacHoOi SKCnyaraun MCNonb3ynTe TONLKO OPUrMHANbHLIE 3anacHbLIE YacTH, PacXoAHble MaTepuans U NpuHaa-
nexHoctn. JonyuwerHele Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble martepuansl U NPUHAANEKHOCTU ANA STOHW MalUMHbI Bbl MOXETE HaiTh B
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TpaHCnOpTUPOBKA U XpaHEeHUe aKKYMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMyNATOPOB
TpaHcnopTUpoBKa

/\  OCTOPOXHO
HenpeAHamepeHHoe BKJIFOYEeHHe B Xo4e TPaHCNOPTUPOBKU !

>

>
>

an TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMyTIHTOpr!

M3Bneknte akkymynatop(sl).

Kateropuyecku sanpeljaetca TpaHCNopTUPOBaTh aKkKyMynATopbl 6e3 ynakoBku (6ecTapHbiM cnocobom). Bo Bpems TpaHCNOPTUPOBKM
HEoBX0AMMO NPUHATL MEPbI MO 3aLUTE aKKYMYyNATOPOB OT CUMbHLIX YAAPOB W BUGPALMA U U30NMPOBATL MX OT NOBLIX TOKONPOBOAALLMX
mMatepuanoB Unu ApYrux akKyMynaToOpoB, YTOObI He IONYCTUTL UX KOHTaKTa C KnemmMamu APYrux akkyMynaTopoB W, Kak CNeACTBUE 3TOro,
KOPOTKOro 3ambikaua. CobntoaaiTe AeNCTBYOLIME NPEANMCAHNA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

3anpellaetca nepechinarth akkyMynatopbl no noyte. O6patuteck B TPAHCNOPTHO-IKCMNEANLMOHHYIO KOMNaHUIO, ECAM Bbl XOTUTE Nepecnatb
NOBPEMAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

Mepea KaabiM WUCMONL3OBaHMEM, a TaKXKe Nepea ANUTeNbHOW TPaHCMOPTUPOBKOW M MOCNe Hee NPOBEPAWTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT W
aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAESHUA.

XpaHeHue

| MPEAYNPEXAEHHWE

HenpeaHamepeHHOe NoBpeXAeHHUE BCNEACTBUE HEUCNPABHBIX UM NPOTEKaOLUX aKKYMYNATOPOB !

> [py XpaHEHUE CBOUX SNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCETAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynATopbI!

> [0 BO3MOXHOCTH XpaHuTe GOHapb M aKKyMyNATOpbl B CYXOM M MPOXJaAHOM MecTe.

NPUBOAUMbIE B TEXHUYECKMX XapaKTePUCTUKAX.

vYyYVvy

Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

Cobntopaiite orpaHuyeHns no Temneparype,

He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAaAHOM yCTporcTse. Mocne 3apaaku BCeraa uasnexkante akkyMynaTop M3 3apaaHOro yCTpoucTaa.
Hukoraa He octasnsite AKKYMYNATOPbI HA CONHUe, Ha Hal’peBaTeflebIX/OTOI'IVITeJ'IbeIX BNeMeHTax uu 3a CTEKIOM.

XpaHute GpoHapb 1 aKKyMyNATOPLl B HEAOCTYNHOM ANA AETER U NOCTOPOHHUX UL MecTe.

Mepen kaXxabIM MCNONL30BaHMEM, a TaKXKe Nepea ANUTeNbHLIM XPaHEHWEeM U NOCE HEero NPOBEPANTE 3IEKTPOUHCTPYMEHT U akKyMyNATOPbI

nOMOLI.[b NpU HeMcnpaBHOCTAX

Mp1 BO3HUKHOBEHWM NOGLIX HEUCTpaBHOCTEW ofpallaiiTe BHUMAaHWE Ha WHAMKALMIO COCTOSHWA aKKymynatopa.

COCTOAHWA NIUTUIX-MOHHOTO aKKYMynATOpa.
B cnyyae HencnpaBHOCTEN, KOTOPLIE HE YKasaHbl B 3TOW Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETE YCTPaHWUTb CaMOCTOATENBHO, o6pallaiTech B

GnimKanLLnMit cepBUCHBIM LeHTp Hilti.

CMm. rmasy UHAaMKauuu

HeucnpaBHoCTb

Bo3moxHaA npuurHa

Pewenne

AKKYMynATOp paspsaetca BbicTpee,
4yeM 00bIYHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa OKpyatoLLei
cpeabl

>

ObecneybTe NOCTENEHHbIM HAarpPeB akKymy-
nAaTopa Ao KOMHaTHOW TeMneparypsbl.

Mpy ycTaHoBKe akkymynatopa He
CBILIHO XapPaKTEPHOTO LLenyKa.

PA3b Ha KOHTaKTax akKymynaTtopa

OunCTUTE PUKCUPYIOLME BLICTYMLI U1
YCTaHOBUTE aKKyMYNATOP NMOBTOPHO.

Ceetoanon FOPUT KpacHbIM => npoAaon-
JKUTENbHOE MUraHue ¢ nojaven npeay-
npeanTenbHOro 3ByKOBOro curHana.

Tpebyemoe ycunue ana o6xkuma He AOCTUTHY-
To (owmbKa nonb3oBatensy).

Y6eautech B NPaBUIbHOM MPUMEHEHUH U
np1 Heo6XOAMMOCTH NPOBEpbLTE pesynbTat
obxumMa.

CBETOAMOA FOPUT KPacHbIM => NPoAoN-
JKUTENbHOE CBEYEHWe C nojadei npeay-
npeanTenbHOMO 3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuueckan HEeucnpaBHOCTb.

CBAXUTECH C CepBUCHO cnyxx6oit Hilti.

CBETOAMOA rOpUT KPaCHLIM => Npoaon-
YKUTeNbHOe CBEeYEeHWe C noaavyen npeay-
npeanTenbHOro 3BYKOBOTO CUrHana.

TpebyeTtca TexHUuecKoe oBCny)KuBaHue.

CBRXKUTECH C CepBUCHOIM cy6on Hilti.

CBETOAMOA rOPUT KPACHLIM => NPOAOA-
JKUTENbHOE CBEYEHUE C noJayen npeay-
NPEAUTENLHOTO 3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuyeckan HENCNpaBHOCTb.

CBAXuTECh C CepBUCHOi cnyx6oii Hilti.

CBETOAMOA FOPUT KPACHBIM => KOPOT-
Koe cBeueHure 6e3 noaauu npeaynpeau-
TENBLHOrO 3BYKOBOrO CUrHana.

WHCTpyMEHT neperper.

Jaitte MHCTPYMEHTY OCTbITb.

CBETOAMOA FOPUT KPaCHLIM => KOPOT-
KOe MUraHue ¢ noaavei npeaynpeau-
TENBLHOrO 3BYKOBOrO CUrHana.

YpoBeHb 3apAaa akkyMynATopa CIULLIKOM HU3-
Kuit ANnA BbINONHEHUA NOBLIX PadoT.

3ameHNUTe akkyMynATop W 3apAauTe pasps-
YKEHHbIM aKKyMynATop.

CBeTOANOAHBIe MHAMKATOPLI aKKYMYNA-
TOpa HUYero He NokasbliBaroT

HewucnpaBHOCTb akkymynaTopa

O6patutech B cepBUCHBIN LeHTP Hilti.
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YTunusauua

A‘ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEeACTBUE oW YT ! OnacHOCTb ANA 340POBbA BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B UMM XUAKOCTEN.
> He nepectinaite NOBpPeXAEHHbIE aKKyMynATopbI!

> 3aKpblBaiTe aKKyMyNATOPHbLIE KOHTaKTLI HE MPOBOAALLMM TOK MaTepuanom, YTobsl n3bexars KOPOTKUX 3aMbIKaHHM.

> YTUIM3UPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOBbI UCKIIOUNTL UX NONaAaHUE B PYKU AETEM.

> YTUIM3MPYITE akKyMynaTop yepes Gnnxaiiumii Hilti Store unu obpaturecs B cneuuanaMpoBaHHyo GUpMy Mo yTUAU3aumuu.

9:‘*:9 BonbLUMHCTBO Matepuanos, U3 KOTOPbLIX M3roTOBAEHs! yCTpoiicTaa Hilti, noanexar BTopuyHoit nepepaboTke. Mepea ytunusaumen cnepyet
TLaTeNbHO PaccoPTMPOBaTh MaTepuansl (AnA yao6cTea ux nocneaytollei nepepabotki). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusosana
npuemM ObIBLUMX B UCMONb30BAHUU INEKTPUUECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, MPUOOPOB) ANA yTUAM3aumu. [ONONHUTENbHYIO
MHOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOSY4MUTL B OTAENE MO OGCAYIKUBAHUIO KIIMEHTOB WK Y KOHCYNLTAHTOB MO npoaaxam ¢upmsl Hilti.

E: > He BbiGpacbiBanTe 3NEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTbI, 3NIEKTPOHHLIE YCTPOMCTBE/NPUOOPLI U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C 00bIYHBIM Mycopom!

rapau'rml npoussoauTensa
» C Bonpocamu no NOBOAY rapaHTUiiHbIX YCNoBui oBpaluaitTeck B Gnvxaiiwee npeactasutensctso Hilti.

HononHutenbHaa uHdopmauua
JIONONHUTENbHYIO MHPOPMALMIO OTHOCUTENBHO BKCMyaTauuu, TEXHUYECKOrO OCHALLEHUA, 3alLWTLI OKpYXKatoLlwen cpeasl, Aeknapauun RoHS
(TonbKko AnA peiHKOB Kutan 1 TaiBaHs) 1 BTOPUYHOM NepepaBoTki CM. No cneaytoLei cebinke: gr.hilti.com/manual?id=2321657&id=2321659

Ora cchbinka TaKKe A0CTyNHa B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE NO 3Kcnnyatauumn B Buae QR-Kkoaa, 0TMEYEHHOro CUMBONIOM @

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

o ikaz! Uriinii kullanmadan once, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, cizimler ve teknik ézellikler dahil olmak (izere (iriinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tim talimatlari, giivenlik ve uyar bilgilerini, gizimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlar greniniz. Aksi takdirde elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, glvenlik ve uyarn bilgileri dahil olmak tzere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tizere saklayiniz.

M m Urtinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngérilmistir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardmci gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglan disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz
konusu olabilir.

« Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son stirimi her zaman Hilti Girin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak i¢in, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolli ile isaretlenmis baglantiyl veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile galigirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanihir:

TEHLIKE

TEHLIKE !
> Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\  DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

-

Geri donustmli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akiileri evdeki gOplere atmayiniz

B

Hilti Lityum iyon akii




S ‘ Hilti Sarj cihaz!
Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

3 Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma adimlarindan farkli olabilir.
‘?D Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis baliimiindeki agiklama numaralarina referans
S niteligindedir.

@! Bu isaret, Uriin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

& Ezilme tehlikesi!

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.
_—= Dogru akim
Kullanilan Hilti Lityum iyon akii tip serisi. Usuliine uygun kullanim bélimiindeki bilgileri dikkate aliniz.
Li-lon Lityum Iyon akii
®6 Akuyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.
l& Akullyl dislirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.
Giivenlik
Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarlan
A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, tali lar, resimli agikl lari ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.

Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tum giivenlik uyarilarini ve kullamim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elekirikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el
aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmahdir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptér fisini topraklama korumali
elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirimemis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

> Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kacinimz.
Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullamim amaci disinda kullanmayiniz. Baglant
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolar kullaniniz. Dis mekanlar
igin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacginilmaz ise bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma
salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin guvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin turiine ve kullanimina gére toz maskesi,
kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.
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> istem disi calismayi 6nleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyli baglamadan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el
aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tagirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gli¢ kaynagina takilirsa
bu durum kazalara yol agabilir.

> Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz. D6nen bir alet pargasinda bulunan bir
alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda
elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan
uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun sagclar hareket eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlar monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal
etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

> Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda
daha iyi ve glivenli galisirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcgalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir)
akiiyii aletten gikarnimiz. Bu énlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis
kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin
kinlip kinlmadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl
parcalar aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgcok kazanin nedeni bakimi k6t yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bicak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha
rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Calisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde
bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngdrulen kullanimi diginda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylizeyleri
glvenli bir kullanimi ve éngdériilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontroliinii engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve ¢alistinlmasi

» Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin uygun olan bir sarj cihazi, baska akiilerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngoriilen akiiler kullanilmahdir. Baska akilerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma
tehlikelerine yol agabilir.

» Kullaniimayan akdileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger
kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullammda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akuler dngérillemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) (izerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tum sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyli veya akiili aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz.
Hatali sarj veya 6ngorilen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Bdylece aletin gtivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim calismalar sadece Uretici veya yetkili misteri hizmetleri tarafindan
yapiimalidir.

Presleme aleti icin ek giivenlik uyarilan

Kisilerin givenligi

» Presleme aletlerinin galistinimasi ve gerilimli parcalarin ve kablolarin gevresindeki tim calismalar igin Ulkeye 6zgl gegerli standartlar ve
guvenlik uyarilarini dikkate aliniz.

» Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

» Presleme aletini sadece teknik olarak miikkemmel durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar {izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi.
> Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine basvurunuz. Sizan yagi derhal temizleyiniz.
» Kilitteme pimlerinin tamamen igeri girdiginden ve glivenli bir sekilde yerine oturdugundan emin olunuz.

» Presleme islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.
» Uriinii ancak calisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

» Yere koymadan 6nce Urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Presleme aletini, her zaman iki elinizle 6ngoriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Bu alete kemer kancasi takmayiniz.
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Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan 6nce akiiniin monte edilmis olan aksesuarin
emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1sig1 dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

Diisme emniyetini ve tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Asla gaz boru hatlarinda presleme islemi yapmayiniz, ¢iinki sistem saglayici tarafindan bu presleme aleti ve 6zel olarak kontrol edilmis
baglanti parcasi igin bir izin gereklidir.

Ardindan sizintilarin (6rn. hatal kullanim nedeniyle) 6nlenmesi igin preslenmis boru sisteminde bir sizdirmazlik kontrolii gergeklestiriniz.

Elektrik giivenligi

>

Presleme aletini kullanmaya baglamadan 6nce tiim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin galisma alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir.
Bu mimkiin degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda galismak igin ilgili koruyucu énlemler uygulanmalidir.

Calismaya baslamadan 6nce galisma alaninda uzeri ortilt elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, trliniin disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden
olabilir.

Gerilim altinda bulunan pargalari igin presleme islemi yapilmamalidir. Presleme aleti izole degildir ve bu nedenle, sizi ve yakinda bulunan
kisileri korumaya uygun olan kisisel koruyucu donanim (koruyucu eldiven, koruyucu ayakkabi, koruyucu elbise vs.) ile birlikte kullaniimalidir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

>

Presleme aletini arka arkaya gergeklestirilen yakl. 50 presleme isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika siireyle sogumaya birakiniz. Asiri
1sinma presleme aletinde hasara neden olabilir.

Presleme aletini gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

Calismaya baslamadan &nce presleme aletini, presleme c¢enelerini (NPR PS) veya presleme halkalarini (NPR PR) teknik &zelliklere gore
kontrol ediniz. Yetersiz test edilmis presleme aletleri, presleme ¢eneleri veya presleme halkalari hatall preslemeye neden olabilir ve operatér
icin glivenlik riski olusturabilir.

Preseleme pabucunda yabanci maddelerin (6rn. toz, tas artiklar, metal talaglari vs.) bulunmamasina ve hasarlanma olmamasina dikkat
edilmelidir. Hasarli veya bikulmis presleme pabuclar kullanilmamalidir!

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

>
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Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asag@ida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte
tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sadlida ciddi zarar verici sivilari engellemek igin aklere itinali davraniniz!

Akilere asla miidahale edilmemeli ve lizerlerinde onarim yapilimamalidir!

Akdler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitiimamal veya yakilmamalidir.

Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmuis akdileri kullanmayiniz. Akilerinizi hasar belirtilerine karsi diizenli olarak kontrol ediniz.
Geri donlstlrilmus veya onarilmis akdleri asla kullanmayiniz.

Aklyi veya akyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin kullanmayiniz.

Akuleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.
Akunln kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akuye hasar verebilir,
maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik garpmalarina, yaniklara,
yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akdl tipi igin 6ngdrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun icin ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate
aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

Aki tutulamayacak kadar sicaksa arizall olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriiniir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz.
Akuyu sogumaya birakiniz. Aku bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "
Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. -@J 48
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler igin givenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

Tanmimlama
Uriine genel bakis []
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Presleme halkasi Kumanda salteri

Yuva kanall Bakim ve hata gdstergesi
Akl

Ak kilit agma tusu

Yakalama kancas!
Adaptdr genesi
Adaptor cenesi kanadi Akl durum gostergesi
Calisma alani aydinlatmasi

Kilit saplamasi

Presleme/adaptér ¢enesi yuvasi
Alet kafasi

Asma gozii Presleme genesi kanadi

@OPPRE®O6

Geri alma salteri Presleme g¢enesi
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Usuliine uygun kullanim
Aciklanan Uriin aku ile galisan elektro-hidrolik bir presleme aletidir.
Kompozit, gelik ve bakir (Cu) borularin baglanmasi igin baglanti parcalal

rinin preslenmesi igin tasarlanmistir.

Bu (irlin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum Iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu triine ydnelik olarak bu

kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akiilerin kullaniimasini énerir.

Bu akdler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun
Olasi yanhs kullanim

Elektro-hidrolik presleme aleti yogun yagis veya su altinda kullaniim:
Teslimat kapsami
Presleme aleti, kullanim kilavuzu.

sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.

Elle kumanda edilen presleme aleti baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamalidir.

amalidir.

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum lyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akiiniin yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Uriin agik oldudu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli goriintlenir.

Durum Anlami

Dért (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séntyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séniiyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akiiyi sarj ediniz.

Akiiniin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip séniiyorsa, liitfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor

Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi, cok sicak, gok
soguk veya baska bir hata mevcut.

Uriinti ve akilyli 6nerilen galisma sicakligina getiriniz ve kullanirken
Uranu asin yike maruz birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili tiriin uyumlu degildir. Liitfen Hilti servi-
sine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liitfen Hilti servisine
bagvurunuz.

Akl durumunun gostergeleri

uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algi

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna (¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici isi hasarlar vb. gibi usulii

ne
lamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler galisma 11g1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED sii-
rekli yesil yaniyor.

Aku kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED hizli-
ca sari yanip sénlyor.

Akiiniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Tim LED'ler galisma 1191 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED sii-
rekli kirmizi yaniyor.

Bagh bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa, kalan akii kapasi-
tesi %50'nin altindadir.

Bagl bir Urtinin kullanimina devam edilemiyorsa, aktniin kullanim
omri dolmustur ve aki degistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvu-
runuz.

Teknik veriler

NPR 32 P-22
Uriin nesli o1
Nominal gerilim 216V
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NPR 32 P-22

EPTA Procedure 01 uyarinca agirhk 3,8 kg

Presleme siiresi ~7sn.

maks. presleme kuvveti 32 kN

Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakhigi -17°C ... 60 °C
Ak

Akii calisma gerilimi 216V

Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile 6lctlmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdésterebilir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate
alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma stiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin
yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L wa) 77 dB(A)

Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K wa) 1,5 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 69 dB(A)

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ;) 2,5 dB(A)
Titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) < 2,5 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

Calisma hazirhg:
Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akiyu takmadan énce ilgili Grtinin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden 6nce akuy( cikartiniz.

Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.
Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2. Akl ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3. Akilyii izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 1J 44

Akiiniin yerlestirilmesi

NI
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

Akuyu yerlestirmeden 6nce, aku kontaklarinda ve triin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.
AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

. lIk kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

. Akuyu Uriine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

. Akiinln alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
Akiiniin cikartilmasi

1. Akinin serbest birakma diigmelerine basiniz.

2. Aklyu Urlinden cikartiniz.

W=y
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Presleme/adaptér genesinin yerlestirilmesi E

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

N
Yaralanma tehlikesi! Urlinlin yanlislikla galismaya baglamasi.
» Presleme/adaptdr ¢genesini takmadan/degistirmeden/cikartmadan 6nce akiyi gikartiniz.

ﬂ Uriinii asla presleme genesi olmadan galistirmayiniz!

1. Uygun presleme/adaptdr ¢genesini seginiz.
2. Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde geviriniz.
3. Kilitleme pimine basiniz.
4. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi yoniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.
» Kilit saplamasi disari firlar.
. Presleme/adaptér genesini yerlestiriniz.
6. Kilittleme pimini yerine oturana kadar itiniz.

o

ﬂ Kilit saplamasi, presleme/adaptér genesinin diger tarafindan biraz disan ¢iktigi zaman dogru bir sekilde yerine gegmistir.

Presleme/adaptér ¢enesinin gikartiimasi E]

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Al KAz
Yaralanma tehlikesi! Urlinlin yanlislikla galismaya baglamasi.
» Presleme/adaptor cenesini takmadan/degistirmeden/cikartmadan dnce akuyi ¢ikartiniz.

. Alet kafasini, kilit saplamalarinin yuvasina kolayca erisilebilecegi sekilde ceviriniz.
. Kilitleme pimine basiniz.
. Kilitleme pimini saat ibresinin tersi ydniinde dayanak noktasina kadar geviriniz.
» Kilit saplamasi digari firlar.
4. Presleme/adaptor genesini 6ne dogru uriinden gikariniz.
Devrilme emniyeti E

Al ikaz
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urlininliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

w N =

ﬂ Ylksekteki galismalar igin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Uriin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.
» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Urline takiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
» Karabini bir tastyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

Kullanim

Elektrik carpmasi tehlikesi! Kot hava kosullarinda ¢alismak elektrik carpmalarina ve/veya kisa devrelere neden olabilir.
» Kotl havalarda asla akim ileten hatlar tizerinde galismayiniz.
» Hava kosullar yalitim 6zelliklerini, iscilerin gérintrligint veya hareketini etkiliyorsa ¢alismayi derhal durdurunuz.
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Al ikaz
Yiiksek basincla disan figkiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiiksek basingla disari figkiran yag cilde ve gézlere zarar verebilir.
» Gorundr hasar varsa presleme aletini kullanmayiniz.
» Yag sizintisi varsa presleme aletini kullanmayiniz.
» Her presleme isleminden sonra pistonun geri gekildiginden emin olunuz.
» Presleme isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel dénis igin geri alma salterine basiniz.

s nedeniyle yaralanma tehlikesi! Sizan gaz solunum yollarina zarar verebilir veya alev alabilir.
» Gaz boru hatti aglarinda presleme iglemlerini yalnizca, sistem saglayicisi tarafindan da agikga onaylanmis olan, 6zel olarak test edilmis ve
uygun bir presleme aleti ve baglanti pargasi kombinasyonu ile gergeklestiriniz.

Delme sirasinda firlayacak kiciik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme gozleri ve viicudu yaralayabilir.

» Koruyucu gozlik ve eldiven takiniz.

» Dogru presleme halkalar ve presleme/adaptor ceneleri ile uygun baglanti malzemesi kullaniniz.

» Presleme iglemi 6ncesinde ve sirasinda, presleme halkalari ve presleme/adaptor genelerinin dogru sekilde hizalandigindan emin olunuz.

/\ DIKKAT
Yanhs kullanim nedeniyle maddi hasar! Presleme aleti ve/veya presleme halkalari, yanls kullanim nedeniyle hasar gorebilir.
» Galismaya baslamadan 6nce presleme halkalarinin tozsuz oldugundan emin olunuz.
» Galismaya baslamadan 6nce presleme halkalarini ve (varsa) rulo akttatorint yaglayici ve korozyon onleyici sprey (# 308976) ile yaglayiniz.
» Ureticinin orijinal kullanim kilavuzuna dikkat ediniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve presleme islemini yavaslatabilir. Presleme aletini isitmak igin 5 ila 10 bos presleme
ﬂ islemi gergeklestiriniz.

Bu kullanim kilavuzunda ve riin tizerinde bulunan emniyet ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Presleme cenesi ile presleme isleminin yapilmasi E

ﬂ Presleme islemi zamanindan énce durdurulursa, baglanti pargasi gikarilmali veya miimkiinse tekrar preslenmelidir.

1. Presleme/adaptdr ¢cenesini yerlestiriniz. '@J 46
. Presleme genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.
> Presleme genesi agilir.
3. Presleme cenesini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.
4. Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri striilene kadar salteri basil tutunuz.
» Presleme islemi basariyla tamamlandi.
Presl isleminin adaptor ¢cenesi ve presleme halkasi ile yapilmasi @

N

ﬂ Presleme islemi zamanindan 6nce durdurulursa, baglanti pargasi gikarilmali veya mimkiinse tekrar preslenmelidir.

1. Presleme halkalarini preslenecek baglanti pargasinin etrafina yerlestiriniz.
2. Presleme/adaptér genesini yerlestiriniz. ﬂ 46
3. Adaptor genesi kanatlarini birbirine bastiriniz.
» Adaptdr cenesinin yakalama kancalari agilir.
4. Adaptér genesinin yakalama kancalarini presleme halkasinin yuva kanalina yerlestiriniz.
5. Adaptdr genesi kanatlarini serbest birakiniz.
» Adaptor ¢enesinin yakalama kancalari, presleme halkasinin yuva kanalina oturur.
6. Presleme halkasini ve adaptor ¢enelerini diiz olarak hizalayiniz.
7. Kumanda salterine basiniz ve piston yeniden geri siriilene kadar salteri basili tutunuz.
» Presleme islemi basariyla tamamlandi.

Bakim ve onarim
| ikaz
Bakim yapilmazsa yaralanma tehlikesi !

» Bakim 15000 déngliden veya 1 yildan sonra gereklidir ve yetkili bir Hilti Service Center tarafindan yapiimalidir. Diizenli bakimin ihmal edilmesi
kullanici igin ciddi glivenlik risklerine ve/veya hatali preslemeye yol agabilir.

Al ikaz

Takih akiiden dolay yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarm galismalarindan énce her zaman akdly ¢ikariniz!
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Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

* Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Urliniin kontaklarni temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akiyi asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Akinin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyi asla yliksek nem ayarlamasina maruz birakmayiniz (6rn. suya
daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).
Bir akiiniin islanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiiniin tizerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. Akiy( kuru, yumusak
bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.
Akiiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

Al ikaz
Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli par¢alarda usultine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

¢ Gorlnir tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin fonksiyonunlarinin sorunsuz sekilde galisip galismadigini diizenli
olarak kontrol ediniz.

« Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda driinii galistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan onariimasini saglayiniz.
* Bakim ve onarim c¢aligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon bakimindan kontrol ediniz.

Givenli galisma igin sadece orijinal yedek pargalari, sarf malzemeleri ve aksesuar kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek parcalari,
aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akiilii aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
» Urlinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tastyiniz!

> Akuleri ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asir sok ve titresimlerden korunmali ve baska aki
kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her turlli iletken malzeme veya diger akulerden izole edilmis olmalidir. Akiiler
icin yerel tasima talimatlarini dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arnizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

Uriinti ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

Akuleri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyu sarj cihazindan cikartiniz.

Akdleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

Uriinti ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

YyVYVvYVvYy

Ariza durumunda yardim
Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum gostergesine dikkat ediniz. Bkz. Boliim Lityum iyon akii gostergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim
Aki normalden daha hizli bosaliyor. Cok diislik ortam sicakligi. > Aklyu yavasga isitarak oda sicakligina
getiriniz.
Aku duyulabilir bir "klik“ sesi ile yerine Akunuin kilit tirnaklari kirlenmis. > Kilit tirnaklanni temizleyiniz ve akiyt
oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.
Kirmizi LED => ikaz tonu ile uzun yanip | Presleme basincina ulagiimadi (kullanim hata- » Usulline uygun kullanima dikkat ediniz ve
soner. sl). gerekirse preslemeyi kontrol ediniz.
Kirmizi LED => Ikaz sesi ile siirekli ya- Teknik sorun. > Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
nar.
Kirmizi LED => ikaz sesi olmadan sii- Uriin bakimi gereklidir. > Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
rekli yanar.
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Ariza Olasi sebepler Coziim
Kirmizi LED => Ikaz sesi ile siirekli ya- Teknik sorun. > Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
nar.
Kirmizi LED => ikaz tonu olmadan kisa | Uriin agiri isindl. »  Uriini sogumaya birakiniz.
yanar.
Kirmizi LED => ikaz tonu ile kisa yanip AkUniln sarj durumu, uygulamay eksiksiz ger- » Aklyu degistiriniz ve bos akulyu sarj ediniz.
soner. ceklestirebilmek icin ok dustk.
Akunln LED'lerinde higbir sey goriintii- | Ak anizall. > Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
lenmiyor
imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢cikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.
» Hasar gérmus akdleri hi¢ bir sekilde gédndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiintin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akiileri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akiyi size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

éﬁ) Hilti Urlnleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doéntstim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme
aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek tizere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden
bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi
» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz icin lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler
Kullanim, teknoloji, cevre, RoHS beyani (yalnizca Cin ve Tayvan pazarlar) ve geri donitisiim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida
bulunabilir: gr.hilti.com/manual?id=2321657&id=2321659

Bu baglantiyi bu kullanim kilavuzunda e semboli ile etiketlenmis bir QR kodu olarak da bulabilirsiniz.
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3{ED LED (3) H ERFERETRAT & 70 %...51 %

2{Bd LED (2) hERHRE TRUAT & 50 %...26 %

1{8lD LED (1) hERRETRAT FERE : 25 %..10 %
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> NTERSEGRAEMIRRNRM, ERINEHTEE. ERNERIEEERIFNER.

> UIE ARSI IR B Bt

> IRt et it ER RO ER BN T B AR SEF
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BRRRARTF, NRREESRE. BERER Hilti #2500 EHESE A X Hilti {28 F Bt RS MNERNRT .
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o FRAFEIATESEER HETSEEREER.

o TEEARSREEEIAZIRETK, HRSEKDER.

axEs

ER/RAETR. BERA,
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ABERNTREESE, ERREETRIRRSHTEHE.

R& &Y
PO (4) LED KTHEE=RRGE FHRA 1100 % E71 %
=4 (3) LED ATHHEREE FERE:70% E51%
1 (2) LED KTHERIREE FEERIRAS 1 50 % E 26 %
— (1) LED KT st FERE:25% FE10%
—A (1) LED KT4E18INE FHERE : <10%
— (1) LED ATHRE NGk EETHEMBERR, ABMTE,
MRS HEMFTRSE LED KTHRLPEINNE, EBER Hilti 48H0,
(1) LED XTHRERINE {EETF RS SHBENEREEH, TR SROREFEHMHE,

e RIEMATR NN ITERE, FAEERNTRE~AIH.
MRERMAFE, BEKR Hilti &G0,

— (1) LED kT2 EETFRMIERNT RTRE. BHA Hilti 2l
— (1) LED XTHRIEINEL ¢ EET RN SR B TUEREEAEA. EEXR Hilti EHul.
BRI R R

MRHERMRT, FRERPRA=DHU L. RERONFBTIEE. R SMPURIRSFEREATS LA Bt ERE.
RE ax

FiE LED KTEMEAGITAIRE, #EE— (1) LED TIRERE. | BitimIAEER,
FiA LED XTEMERSITATRE, HEH— (1) LED ATRBNEX. | RETHMEMKRSHER. FESZIRIEKR Hilti LEHul,
FiA LED XTEMERBITATRE, BEE— (1) LED KTHERLDE. | WIRMATTURSEERMERNTm, MEtRRBETRE 50%.

NRTEBERARTERNT &, NEBRERSRENEER, NFX
Bk, 1EBAR Hilti #EH0.

BRI
NPR 32 P-22

FERR 01

HEBE 216V
54 EPTA Procedure 01 EXRNEE 3.8 kg
FE#%/ R R 8] =7s

RRERE/AED 32 kN
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NPR 32 P-22
FRUREE -20°C ... 70°C
TERERE -17°C ... 60 °C

Ejth

B35t TYEERE 21.6V
HthES SIRERALERE
BEBETENFERE -17°C ... 60 °C
FRUREE -20°C ... 40°C
BT SRR -10°C ... 45°C
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HEBUEELR (L pa) 69 dB(A)

BEENTHREER (K pa) 2.5 dB(A)
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Pressing tool NPR 32 P-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999

Declaracién de conformidad
Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Prensadora NPR 32 P-22
Generacion 01
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaracéo de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacéo vigente

€ as normas em vigor.
As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dados do produto

Aparelho de aperto NPR 32 P-22
Geragéo 01
N.° de série 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-nsrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByK)U.[VIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
TexHuyeckan AOKymMeHTauunA (OpMFMHaﬂbI) XpaHUTCA 34eCb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

YKasaHWA K YCTPOUCTBY

OO6XXMMHO UHCTPYMEHT

NPR 32 P-22

Mokonenune

01

CepwitHbiii NQ

1-99999999999

Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Presleme aleti NPR 32 P-22
Nesil 01
Seri no. 1-99999999999
96 2321659
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

WET—5
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BE 01
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et Mol
HEe Mol
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

HE= HA
4= NPR 32 P-22
Mich 01
YA H 1-99999999999
HENER
HEMER
HIEESMNATER, AR RS T AR &,
BARHEFELLL)AR
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany
miER
EE/MAEIA NPR 32 P-22
(AN 01
RIS 1-99999999999
HERA
HEENA
BERHEFE—NEE, FLIEUBHFERNSBRERARIEE,
KX HEmE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
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EmRRI 01
FFeR 1-99999999999
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

2006/42/EC
2014/30/EU
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

;ﬁ/;.%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories

UK

cA

UK Declaration of Conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Pressing tool NPR 32 P-22

Generation 01

Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:

Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

Hilti (Gt. Britain) Limited
No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
Manchester, England, M1 7FS

NPR 32 XL-22 (02), NPR 32 P-22 (01), NCR 120-22 (02), NCR 120 C-22 (02), NCT 85 C-22 (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

2321659

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 55014-1:2021

;ﬁ/;%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group

ON!Track

2321659

Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8120241105
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